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AFFIDATVIT

STATE OF Washington
COUNTY OF Spokane

I, EDGAR FRANKLIN BURNS, age 32, 10l2 East 14th Avenue, Spokane,
Washington, being duly sworn, depose and say that:

I was employed by the CFNAB (Contractors, Pacific Naval Air Bases)
from about the first of October, 1941, and was assigned to duties at Wake
Island, arriving there 28 October 1941, I was taken prisoner by the

Japanese on Wake Island on 23 December 1941, I remained on Wake Island
yith.a group of about 365 prisoners until 30 September 1942, when 265 of
us prisoners were transported to Yokahama, From there we went by train
to Sasebo, and were interned under the Japanese Navy at a camp at Onuneke
Dam, wvhich camp was later designated as Fukuoka Camp Ho, 18,

On or about 12 August 1943, I was in my bed when & group of Japanese
sailors headed by Egawa Hasoe came into ‘the barracks and forecibly dragged
me, Jerry Hogers, & boy known as "Small John from Boise, Idaho!, Harry
Reed of Portland, Oregon, (who later died in Japan), and several other
prisoners, from their beds, This group of sailors then beat the prisoners
with huge clubs, Harry Reed and I were beaten first, being given about
nine blows apiece, and then ralaaaea,'wheraugﬂn.we crawled back into our
beds while the other prisoners were beaten, A short time later the group
of sailore headed by Egawa Hasoe returned to my bed, and at the instigation
of Egawa, & Japanese Seaman lst Class by the name of "Fakuda'", (referred
to by the prisoners as the "Snake'"), administered a beating to me of about
o4 blows with his club, I "passed out" and was carried back to my bed by
the fellows in my squad, I bellieve that I was beaten because the Japanese
suspected me of stealing food storee, During my beating Egawa Hasoe kept
urging Fakude to beat me harder,

On or about 12 QOctober 1943, the Jurisdiction of the camp proper was
taken over by the Japanese Army, although work details outside the camp
were still supervised by Igawa Hasoe, Fakuda, and the other naval personnel,
In the Spring of 1944, nrior to Fakuda's transfer away from the camp,

darry Heed and I were on a work detail carrying sand for the water filter

e
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system, We were carrying this sand by means of a container slung on a

bow which rested on our shoulders, and Falkuda, stating that we were not
working fast enough, commanded us to lay prone with our weigzht suppor ted
solely on our fingers and toes. Fakuda then beat ug severely with the
carrying bow (a wooden pole about five feet long, roughly one and one half
inches in diameter at the ends, expanding towards the center to about a
maximun diameter of three inches) while we were in the "pushup position",
administering about 10 blows, This beating was particularly hard on
Herry Heed because he was hunch-backed and crippled,

Fakuda, to the best of my knowledge, resides in the suburbs of Fukuoksa,
about one mile from the city center, This suburb is named Hakagekl, and is
the Tirst station on the electric train line from Fulkuoke to Kashl,

To the best of my knowledge, the testimony I have given herein covers

&ll pertinent detalls of thig incident,

-,.- u{,,—,,. L e -,-:;‘f....-/

RABANKLIH BURH

Subseribed and sworn to before me this _23  day of Aucust 1946

at __Spokane, Washineton .

o €. Nislsen

ROY E. HNELSON, Capt., Air Corps

Asst Adjutant, USL Recruiting Sv,

Washington Dist, Sixth Army Area.
CERTIFICAT E Spokane, Washington

STATE OF _ Washineton

COUNTY OF Soolane

I Dwight P Miller Jr , certify that ZEdgar Frankiin Burns

personally appeared before me on the 23 day of August 1946, at

opokane daghington » &nd made the foregoing statement concerning

(dgls W%%Qf

war crimesg
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AFFIDAVIT

STATE OF Washington
COUNTY OF Spokane
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STATE OF Washington

COUNTY OF Spokane

I, Edgar Franklin Burns, of legal age, 1012 E. 1lith Avenue, Spokane,
Washington, being duly sworn, depose and say that:

The person whose picture appears on the reverse side is identified by
me as '0Orito), Naval Commander of Sesabo Naval Cemp, Kyushu, Japan, from
date of our arrival to time he was relieved by Naval Commander, 'Vatanabe',
and that 'Orito'! had lmowledge of all beatings, atrocities and camp condit-
jons during this command and in spite of being approached such treatment

continued through his entire command.
_—%&‘A‘:‘ M
Edga# Franklin Burns

Subscribed and sworn to before me this 74 day of % /_‘f_ -’é/&j_ s 1947,
at éﬁf{fﬂ*ﬂ ; EZM@ Loyt *
7= =

e L—i-.:-‘,st: ’?A_,@L-élilﬂi
M 'f:?_"&.ﬂ—-.l[ \f-r—‘l’_,-{__frf:l., v

STATE OF Washington
COUNTY OF Spokane

I, Robert L. Ryser, certify that Edgar Franklin Burns, personally

appeared before me this 7 ___day of YN & s 1947, at _453-4@;.».&. ;

—

—

_qwi%ﬁx_/_, and made the foregoing statement concerning war crimes.

Robert L. Ryser, S/A, CIC, 6th Army







)\ CTATE OF Washingten Q > )

COUNTY OF Spokane

I, Fdgar Franklin Burns, of legel age, 1012 E. 14/th Avenue, Spokane,
Washington, being duly sworn, depose and say that:

The person whose picture appears on the reverse side is identified by
me as 'Orito', Naval Commander of Sesabo Naval Cemp, Kyushu, Japan, from
date of our arrival to time he was relieved by Naval Commander 'Watanabe',
and that '0rito' had ¥mowledge of all beatings, atrocities and camp condit=-
iona during this commend and in spite of being approached such treatment
continued through his entire command.

. /
,,.,464. :M-—-E

Fdger Franklin Burns

Subscri and sworn to before me this 7 _/ __ day of 2,4_" ( f:’fc:f*-;l s 1947,
Z i f
at B Cetas d-{c l/ ._

i

STATE OF Washington
COUNTY OF Spokane

I, Robert L. Ryser, certify that Edgar Franklin Burne personally

appeared before me this 2 day of _J)n a?_ y 1947, at %a—;ém_&_,

—_—F
ﬂﬂiﬁ%&_-, and made the foregoing statement concerning war crimes.

Robert L. Ryser/S8/A, CIC, 6th Army
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) o STATE OF Washington

COUNTY OF Spokane

I, Edgar Franklin Burns, of legal age, 1012 E. 1l4th Avenue, Spokane
Washington, being duly svorn, depose and say that:

The person whose plcture appears on the reverse side is identified by
me as 'Watanabe', 2nd Naval Commander, who relieved 1st Naval Commander 'Orito’.
VWatanabe did not make any attempt to better camp conditions or prevent
atrocities committed while in his command. Under 'Watanabe's' command
beatings were continued to be given out on any excuse and altho being
approached and atrocities protested to, refused to chenge such conditions.
Red Cross supplies and medical care were non-existant under Watanabe's

command .
f’f : 7
M" elore ¢ TJethvee—z
Edgar Franklin Burns

o )7,
Subscribed and sworn to before me this __~ day of /’CJL’L*-? s 1947,

A / A ==
at ZﬁJ;EH e el - *c/émﬂiﬁhﬂ (-:*:arf

7 = :
= = o JRAAD KN

""—'h.
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STATE OF Washington

COUNTY OF Spokane
I, Robert L. Ryser, certify that Fdgar Franklin Burns personally

appeared before me this _Z__ day of '??1,&;’1_ y 1947, at#ew !

__Eﬁ.f%‘fg‘ , and made the foregoing statement concerning war crimes.
?ii, CIC, 6th Army

Robert I.. Ryser,
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STATE OF ‘E’ashing‘tﬂn~_ | |

._;..-'

COUNTY OF Spokane

I, Fdgar Franklin Burns, of legal age, 1012 E. 1lith Avenue, Spokane
Washington, being duly sworn, depose and say that:

The person whose picture appears on the reverse side is identified Yy
me as 'Watanabe', 2nd Naval Commander, who relieved 1st Naval Commander 'Orito'.
Watanabe did not make any attempt to better camp conditions or prevent
atrocities committed while in his command. Under 'Watanabe's' command
beatings were continued to be given out on any execuse and altho being
approached and atrocities protested to, refused to change such conditions.
Red Cross supplies and medical care were non-existant under Wetanabe's

command . ‘
Fdgar Franklin Burns
——
Subecribed and sworn to before me this F ﬂay'af'_dﬂiﬁfli;a? y 1947,

- g 4
at '5- {{M . fjwﬂﬂ*:g_f_#;_-l_fﬂ {
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CERTIFICATE

STATE OF Washington

COUNTY OF Spokane

I, Robert L. Ryser, certify that Fdgar Franklin Burns personally

appeared before me this 7 day of ﬁ% 3 1947, at ¢4aa./£4m_/—’ ]
2 ,..aj‘,'?iﬁ/__, and made the foregoing statement concerning war crimes.

Robert L. Ryser, q;% CIC, 6th Army
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’j“ STATE OF ‘Haéhingtcrnﬁ ' ' n

COUNTY OF Spokane

I, Fdgar Franklin Burns, of legal age, 1012 E. 14th Avenue, Spokane,
Washington, being duly sworn, depose and say that:

The person whose picture appears on the reverse side is identified by
me as 'Fukuda", henchman for Naval Officers Orito and Wetansbe, at Sesabo
Naval Camp, Kyushu, Jepen. Fukuda was the most treacherous of the Japanese
guards and took active part in all beatings given at Sesabo Neaval Cemp.
Fukuda repeatedly refueed medical care to sick men and forced them to work
when i111. Fulkuda was guilty of many other violations of international war-
fare as stated in the accompanying affidavit.

Edyar o il (s
Edfar Franklin Burns

Subseribed and sworn to before Tle this 7 day of 75{( ,z:"éﬂ{,;; 1947,

at «.é/l'tfj;ﬂ%f ’ L{"L/ W/&vf i L

f

\
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CERTIFICATE

— - e e

STATE OF Washington

COTNTY OF Spokane

I, Robert L. Ryser, certify that Fdgar Franklin Burns, perscnally

appeared before me this 'Z day of ’}m% y 1947, atﬁﬁ@_,
ﬂﬂﬂﬁ'&?@, and made the foregoing statemant concerning war erimes.

A

Robert L. Ryser, S/A, £IC, 6th Army
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STATF OF Washington ' | |

COUNTY OF Spokane

I, Edgar Franklin Burns, of legal age, 1012 F., 1. th Avenue, Spokane,
Washington, being duly sworn, depose and say that:

The person vhose picture asppears on the reverse side is identified by
me as Fukuda', henchman for Naval Officers, Orito and Watanabe, at Sesabo
Naval Camp, Kyushu, Jepan. Fukuda was the most treacherous of the Jepanese
guards and took active part in all beatings given at Sesesbo Naval Cemp.
Fukuda repeatedly refused medical care to sick men and forced them to work
when ill. Fukuda was guilty of many other violations of international war-
fare as stated in the accompanying affidavit.

% Franklin Burns

Subscribed and sworn to before me this .~ day of 1947,

Ht%‘” —F W{L HL{'&'"'J:E : d_;*i‘*;-

? Thh?,r FE""{_{_AM

7’?’;’@%7

CERTIFICATE
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STATE OF Washington

COUNTY OF Spokane
I, Robert L. Ryser, certify that Fdgar Franklin Burns, personally

appeared before me this 7 day of "?ﬂag. s 1947, atﬂ&é«b i

W ui?,&w , and made the foregoing stetement concerning war crimes.
Hﬂ'b"ert Lu. 5EYEET, Egé, {-:IG, 6th AJ"‘my
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AFFIDAVIT

STATFE OF WASHINGTON Ea
8s
COUNTY OF SPOKANE )

I, Edgar Franklin Burns, of legal age, 1012 E, 1lith Avenue, Spokane,
Washington, being duly sworn, depose and say that:

I, Edgar Franklin Burns, civilian dredge carpenter on Wake Island was
captured on Wake Island on 23 December 1941. After my capture, I remained
on Weke Island as a prisoner of war until 30 September 1942 at which time we
were loaded on a transport and taken by the Japanese to Yokohama, Japan; from
there we were taken by train to Sesabo Naval Camp, arriving at Sesabo in the
month of October 1942. We remained at Sesabo until 18 April 1944, at which
time we were transferred to Fukuola No. 18B, Kyushu, Japan, where we remained
until liberated by the American forces on the 10th of September 1945, T
arrived in the United States on 16 October 1945 and my present address 1is
1012 F, 14th Avenue, Spokane, Washington

When I arrived at Sesabo Naval Camp, our Japanese Commander was a naval
officer identified by me in the accompanying photograph as 'Oriteo'. First
Naval Commanding Officer Orite during my stay never took an actual part in
any of the many beatings and atrocities committed, but he did have knowledge
and approved of everything that happened in the camp. Crito was approached
a number of times in protest to the numerous and unnecessary beatings and to

the camp conditions, such as: medical care and lack of food, but these
approaches were to no avail.

During Orito's command of the camp, many men died as a result of exposure,
malnutrition and lack of medical care, Medical care was practically non-
existent inasmuch as there were no Japanese doctors or American doctors at this
camp, and medical supplies and hospitalization were refused. The full extent
of medical supplies and how they were received by the American prisoners of
war, was the doling out of small amounts of a black tarlike substance for the

doctoring of wounds and infections, and paper cement sacks which we were told to,
end did, use for bandages.

On one occasion, the Naval Commanding Officer OCrito forced American
prisoners of war to carry such men who were physically unable to work, and
even men who were dying, out to the job which they were assipgned and forced
them to work. On many occasions these men whom we were ordered to carry out,
died on the job given them.

Second Naval Commanding Officer Watanabe, who relieved First Naval Command-
ing Officer Orito, operated the camp in the same manner and refused to change
living conditions in the camp, despite the fact that protests were made to
him on many occesions asking that such conditions be improved.

Watanabe was directly approached by a committee of American prisoners of
war on various occasions and asked to provide medical care, and also permission
to improve ouwr living conditions regarding quarters, food, and sanitation, but
we recelved negative results from these approaches and after such approaches
were forced to work from 14 to 16 hours a day, and on some occasions worked
for 20 to 24 hours at a stretch with no relief. Second Naval Commanding Officer

Watanabe was also cognizant of all atrocities and camp conditions about which
we protested.

An enlisted man named 'Fukuda' acted as henchman for both the Filrst
and Second Naval Commanding Officers and 1s identified by me in the accompany-
ing photograph as being 'Fulmda'. Fukuda was in charge of the hospital at
one time, and later was put in charge of the bakery. He seemed to run the
whole ecamp and any time there was punishment being doled out or beatings given,
Fulkkuda was generally present and had an active part in them. During the
&
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winter of 1943--1944, Fukuda acted as a guard at Sesabo, and he took part

in the beating of an American prisoner of war named 'Herry Reed' and myself.
Harry Reed is now deceased. This incident took place during work hours one
day when Herry Reed and myself were carrying a wooden bow with a basket
attached loaded with sand. This wooden bow was about five feet long and

two and one-half inches in dismeter. Because Fukuda said we were not working
ag fast as we should have been, he took this bow and severely beat both Harry
Reed and myself with it. Harry Reed, altho being a cripple and unable to
move fast, ducked the blows dealt out by Fukuda, but suffered very severely
from this beating. Fukuda seemed to take particular delight in beating and
punishing Harry Reed because of his affliction and repeatedly did so on many
occasions without any provoeation whatsoever. When Fukuda was put in charge
of the hospital, upon taking over these duties he removed many of the sick
men in the hospital and forced them to report tack to their work assipnments.
These men were suffering from beri beri, malnutrition, exposure, and pneumonia. *_
They were physically unable to do even light duty. He also refused medical

aid to men suffering from securvy and scurvy sores, and altho some bandaczes and
medicel supplies were available at the ¥orean Hospital at ¥yushu, Japan, these
men were forced to use paper cement sacks to wrap their legs, arms, and sores.

Fukuda wes ¥nown throuchout all the camp as the 'Snake' bhecause of his
vicious nature, and because of the fact that he seemed to take particular '
delight in dealing out beatings to American prisoners of war. I

On another occasion, while we were standing st attention, and on many
such occaeions as this, Fukuda would come down the line and slap us in the
! face and flip us on the end of the nose with hie fingers or hand until we
flinched or tears came in our eyes. Then he would laugh at us or punish us
for not standing at attentlon.

| On another occesion, Fukuda beat me severely at the order of Navy Officer
Fgawa who has to my knowledge elready been tried. We were beaten because i
| Fred Says and myself were seen taking food waste out of the garbapge cans. |

| Fukuda was the principal instigator and offender who took part in prac- |
i tically all the bestings under Naval Officer Orito, Naval Officer Vatanabe, i
and Navel Officer Egawa. |

During my entire stay at Sesabo Waval Camp, Red Cross supplies under ‘
Orito and Watenszbe were non-existent. We did not receive any Red Cross supplies
during our stay under either of these commenders. We later received two pack- i

|
|
|
|

ages vhich were packed for one man, to be divided between 20 of us -- this
' vag vhen the Army had taken over thie camp.

Zé«?w@%_

dear Franklin Burns

$u snr}.bad and sworn t2 pefore s this z day of 7/‘( ‘f"i4 1947,
at [ X2t 2o L -:L—fiiizi:

r = % DA

Jr'fr{f "2._..?; _jf_,_ 'r"#.(_{h
CERTIFICATE

[ I I I e

STATE OF WASHINGTON )
COUNTY OF SFOKANE )

I, Robert L. Ryser, certify that Edgar Franklin Byrns perscnally appeared
before me this 7 day of miﬁ 1947, at )
made

ﬂﬂﬁkmaaiﬂm.l_, end e foregoing stetement concerning war crimes.
v
. fﬁﬁ dbffihff?;?féziﬂbbLf

Robert L. Ryser, /A, CIC, 6th Army
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Grover Cleo BROOKS after having been duly sworn, tes-

tified at Manila, Philippines on 19 March 1947, as follows:

€
A

B oo = O PO PO b O o

f=

=0 B O

Please state your full name, age, nationality and
occupation?

Grover Cleo Brooks, 39 years of age, American, Cons- .
truction superintendent.

What is your present address?
2759 Herran, Santa Ana, Manila.

During the last war were you a member of the armed
forces of the United States of America?
I was not, I was an internee.

Where were you during the last war?
The first 9 months of the war I was at Wake Island.

What were you doing in Wake Island?
I was a prisoner of the Japanese Navy.

How long were you a prisnﬁér of the Japanese Navy in
Wake Island?

9_ months.

Will you relate your experiences while a prisoner in
Wake Island?

I acted as chief draftsman designing homes of Japanese
Navy officer to be built on Wake Island, Honolulu and

Tokyo. I do not believe 1 was mistreated there aside

for the first two or three days from my capture.

How many other Americans were in Wake Island with you?
I do not remember exactly but there were approximately
1150 American civilians and about 400 marines. The
number of the navy personnel was I think 17 or 18.

Do you know of any American pfisnnars who were being
mistreated while vou were in Wake Island?
Yes, I do.

Go ahead and relate what this treatment consisted of.
One man by the name of Hoffmaster was beaten because

of pilfering and mostly men were beaten because of pil-
fering and breaking into stores. We had then quite a
lot of American money and the Japanese were strict
against gambling., Men were also beaten for gambling.
There were two or three who were mistreated very badly.
At that time they seemed to have been beaten very badly
because we were not used to such kind of punishment be-
fore,

Do you know the names of any of the Japanese officers
at Wake Island?

No. I only know the interpreter but I do not recall
his name,

What was the period of time that you were a prisoner at
Nake Island?

From December 22, 1941 until I think about the 30th of
September 1942, It was practically 9 months when we
left.
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Were you confined in any place else as prisoner?
Yesy I was confined at Inoku, that was what they
called it. Approximately 40 kilometers from Sesapo,
Japan, a Japanese Naval Reservation.

When did you arrive at this camp?
I think the 16th of October 1942,

And how long did gnu stay theref?
I was there for 16 months.

Relate your experlences while you were in this camp,
Treatment at this camp were very different from Wake
Island. Under the navy we were issued one piece of
clothing, one bar of soap for the period of 9 months.
Traatmen% was very severe. The prisoners were civilians
that knew no military training, knew nothing about
marching, etc., and there were old men with us, of the
age of 72, and the Japanese were very harsh on these
geaplak§5pecially'mhen they got sick and could not go

o work.,

In what way were the Japanese very harsh?

By beating, starvation and 2ll sorts of indignities.
They made fun of the men who became sick of dysentery
and all that. At first they were beaten with fists

by the guards but after two or three days they started
lining us up and begun the clubbing. Along the first
week we received fairly substantial diet and then the
prisoners got sick because of the change in the diet.
When we were on the transport many of the prisoners
contacted all sorts of stomach ailments and because of
their weakened condition were unable to work which
brought about the first beatings and clubbings. Later,
for any small infraction of the rules we were lined up
in front of the rest of the men and were clubbed. Hizo
Egawa was the Japanese in charge of the guards and was
the one who ordered the daily beating, clubbing and other
mistreatment of the prisoners. He was present when these
mistreatments were inflicted.

For how long a period of time was this mistreatment?
Until the Japanese Army recovered us and took us under
their control. The Army was more strict than the Navy
but the food was better; mistreatment was similar, more
soap were given to us to keep us cleaner but cluhﬁing
was universal as far as they were concerned. Daily
clubbings continued in the army.

Wlere you ever mistreated personally?
Yes, many times,

What did thils mistreatment consists of?

One time I was clubbed across the mouth for failing to
salute an officer and as a result I lost three teeth.

1l did not know he was an officer. The second time I

was clubbed was that time when I objected to a guard
slapping an old man. 1 received a very severe beating
for that and the o0ld man received more. This mistreat-
ment of elubbing and beating continued until about 14 of
August 1945,

Daily?
res, there was someone who received daily beatings.

e, H/ij
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Do you know the Japanese who beat you?

Yes, we used to call him Tokuro Fuluda. For infraction
of discipline, he beat me several times and elubbed me.

Did Tokuro Fukuda mistreat other prisoners?

Yes. He was in charge of the prisoners that were too
sick to work and I remember that all of them were beaten
because they could not go to work, but Hizo Egawa pro-
bably caused more deaths directly or indirectly among

the prisoners he was with than any other Japanese who
had something to do with us.

In what way did he cause the deaths of these Americans?
Severe punishment that he imposed upon the prisoners
on any infraction of the rules.

Do you know the name of the Commander of the camp at
that time?

No, but I would recognize him if I would see him.

Do you know Denkichi Orito?
No, I do not remember him.

Can you give me some of the names of some of the American
prisoners that were mistreated?

Louis Angara, Bob Ailan, Ed Hensel, Captain Gahmon, Captain
Dyre, Jerry Roggers. &
Do you know their addresses?

I do not know.

How many American prisoners were stationed in this camp?
fle had at least 197 prisoners in this camp.

How was the condition of your quarters?

Very poor. We were gquartered on the floor; no fires;

no water for bathing. We did not bath for 6 or 7 months.
No soap, no clothing, only sacks. We were allowed to

take one blanket which we cut up and made under wear out
of it,

Were any clothings supplied at all?
Only one suit after about 6 or 7 months.

What kind of food was given to you?
Insufficient food for the work required.

What did the food consists of?
Rice and fish for the first three or four months and
then the fish was cut out and we had only rice.

Did you have any medical caref?
IV one.

Was it needed then?
Yes.

Did the priscners do any kind of work while there?
Yes, all the time, We were allowed two days a month
to mend our clothes and then the rest of the time we

worked on the dam, carrying cement and doing excavation
work by hand.

was thils labor forced?
Forced labor, yes,

o |
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How long was thls forced labor used for the cons-
truction of the dam?

For the 18 months that we were there. Until t
was finished. e Con

Was that dam used for a military installation or ope-
rations?

It was used for water conservation for the city of
Sesapo which was under Naval control,

How many hours a day did the prisoners work?
9 hours a day.

Any time off for lunch?
30 minutes.

Where did you go after you left this camp?
We went to Fukuka and worked on an airstrip.

When did you go to Fukuka?
I think 17 March 1944,

How long were you there?
Until the war ended.

Please relate your experiences while you were there.
It was very similar with those in the other camps
except that we were run by the army instead of the
navy. Treatment was similar and food was less.

Were you beaten daily?
Someone beat us, yes, with clubs.

Were you forced to do manual labor?

Yes, at all times. Excavation, carrying materials to
build paddies for the construction of the airport which
was used as a base for Japanese flyers.

Do you know any of the Japanese in charge of this camp?
Yes, I know the interpreter who was an American-Japanese.
His name was Katsura. He caused many deaths of the pri-
soners by imposing severe penalties on them. I do not
remember any of the guards' names now,

Have you anything further to add to your statement?

None.,

GROVER CLEOC BROOKS

REPUBLIC OF THE PHILIPPINES)

) S8

CITY OF MANILA )

I, Grover Cleo Brooks, being duly sworn on oath, state

that I have read and understood the foregoing transcription
of my interrogation and all answers contained therein, con-
sisting of four (4) pages, are true to the best of my know-
ledge and belief.
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GROVER CLEO BROOKS
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IN THE MATTER OF THE Beheading of
"Babe HOFMISTER, a Civilian, at Wake
Island, and Other Incidents of
Inhumane Treatment and Cruelties

of Prisoners at Camps No. 1 and 18
at Fukaoka, Japan.

Deposition of Ray Elven BOWEN,
Civilian, Formerly Employed by
Pacific Naval Air Base Contractors,
at Wake Island

Taken at Naval Hospital, Mare Island, Vallejo, Californmia.

Presence: Lieutenant S. A. CRANE, USNR. Date: 25 QOctober 1945.

L
What is your name, age and permanent home address?

Ray Elven BOWEN, civilian. I am thirty-three years of age and my
permanent address is 1517 West First Street, Aberdeen, Washington.

State whether you are or ever have been in the military service of the
United States and, if so, give the dates you entered such service, were
sent overseas and returned from overseas,

No. I was a civilian employee of the Pacific Naval Air Base Contractors,.
and I was sent to Wake Island in 1941 and returned from overseas on
24 October 1945.

Wlere you ever held as a prisoner of war by the Imperial Jepanese Govern-
ment or any of its allies?

I was held in custody as a prisoner of war by the Imperial Japanese
Goverrment from 23 December 1941 to 2 September 1945.

State the organization with which you were serving at the time of your

capture, your assignment therein and when, where and by whom you were
made & prisoner of war,

At the time of my capture I was serving as civilian employee of Pacifiec
Naval Air Base Contractors. I was captured on 23 December 1941 at Wake
Island by the Imperial Japanese Army.

What were your major places of imprisorment and your major movements
while you were a prisoner of war?

Wake Island 23 December 1941 to 1 October 1942
Sasebo, Japan, Camp No. 18, October 1942 to April 17, 1944
Fulkioka, Japan, Camp No. 1, April 17, 1944 to September 2, 1945

Neame or identify, if you can, any of the enemy officers or persons in
authority at your places of imprisonment.

At Camp No. 18, Basebo, Japan, were IKIGAMI, Socho, Japanese Ammy, and

later IGAWA, Haso, Japanese Navy. At Camp No. 1, Fukioka, Japan, was
SAEKAMOTO, Chui.

What, if any, office or position in any prisoner organization did you
hold at any of your places of imprisomment?

Hona,

Do you have direct personal knowledge of any inoident cocurring while you
were overseas which improperly subjectad any American national to ham or
the possibllity of harm beocause of the act or omission of any enemy national?

".'—.--..l:l
Yesn. / p- s
'/y-r ,"":.-_"‘-‘ "-'_'-,I' i




9., Describe this incident in detail, with particular reference to the cir-
cums tances under which it ocourred, the manner in which it happened and
the identity and nationality of the persons involved.

A. On 10 May 1942 at Weke Island I witnessed the beheading of "Babe" HOFMIS TER
& civilian employee of Pacific Naval Air Base Contractors, who formerly
resided at 175 - 26th Avenue, San Franocisco, Californmia. There were about
twenty-two American civilians who witnessed this occurrence. HOFMIS TER
had been accused of disobedience to the guards, stealing from the ware-
houses, and getting drunk. Just before the execution and while HOFMISTER
was in & kneeling position over a grave that had been dug, a long indict-
ment of his offenses was read by an officer in both Japanese and English.
The Japanese Commandant of Weke Island and most of his staff officers
were present and witnessed the execution. I do not know if HOFMIS TER
received any kind of a trial or not. It was generally understood that
the case had been submitted to Japanese authorities in Japan and it was
decreed at that point that the penalty should be beheading. THE SECIHd
17 COmr Tnpyd MYaE WRS [FU /fu, Chew!, < (OFE(B.

10. Was any reason for, or explanation or justification of this incident ever
given to you by any enemy national?

A. No, except as related above.

11. Do you know the name of or can you identify any person not heretofore
mentioned who was superior to or responsible for the conduct of the
enemy nationals who were immediately involved in this incident?

A. No.

12. Name or identify, if you can, any enemy high official, civil or military,
who was present at this incident or who knew or must have known of it,
or who visited any of your places of imprisomment at any time.

A. The Japanese Commandant of Wake Island and various officers of his command.

13. Describe any physical evidence which you have, or know the location of,
relating to this incident.

A. I have a diary in my possession containing names of witnesses to this
execution and other incidents.

14. Does the testimony you have given cover all the pertinent details of this
incident which you are now able to remember?

A. Yes,,

15. Do you have direct personal knowledge of any other incident that ocourred
while you were a prisoner of war that improperly subjected an American
e national to harm or injury because of the act or omission of any enemy
national?

A. Yes. In July 1942 at Wake Island I was severely beaten with a steel
"~ wrecking bar (about seven blows) by a Japanese soldier for refusal to
comply with his orders which were in direct contradiction to orders of
higher authority. As a result of this beating my kidneys were injured
and I urinated blood for two or three weeks and did not receive medical
attention.

In January 1943 at Camp 18, Elbert KNOX, a civilian employee of Pacific
Naval Air Base Contractors, formerly of Cuba City, Wisconsin, was acoused
of cutting up a blanket to make shoes or sandals and was placed in the
"dog house." All the buttons were cut off his clothes, he was given
only two blankets, and was allowed only one small rice ball per day. It -—
was below freezing. As a result KNOX died of starvation and exposure

after being in the "dog house" for about ten days.
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Uy s By, Rl vein SO o of lawful age,
being duly sworn, state that I have read the feregoing transcription of my
interrogation, consisting of four pages, and that all answers contained
therein are true to the best of my knowledge and belief.

dizs ?&ﬁ

Subscrib d sworn to before me this Z 7 day of
' 19Ys, at mv\ﬂﬁ_w é L

lst Lt., CAC
Summary Court

STATE OF CALIFORNIA

Ak & =8

County of Solano
I, Lieutemant S. A. CRANE, USHR certify that

(Name) _Ray Elven BONEN , (Rank) __civilian —~ (ASN) ’
personally appeared before me on the __25th _ day of October s 1948 s
and testified concerning war crimes; and that the foregoing is an accurate
transcription of the answers given by (him) (HE8E) to the several questions
set rﬂrth-

Place: _Vallejo, California

Sed. RODOEET JOfEN T 0 G ) [L&_wﬂ%_

Page four of four pages,
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STATE OF WASHINGTON )'.

COUNTY OF GRAYS HARBOR) & . SH S

I Bey E. Bowen, of lﬂgalggﬁ‘m orn,

derose and say that: T R
F'I have examined the phntqgrgphﬁ th

shown on the reverse side hereof, and do her

ctate that this person is unknown to mp,. -

"h' F | =

Y,

Ray E. Bowen

———

STATE OF JVASHINGTON

COUNTY.OF GRAYS HARBOR)® -
I, Ray E. Bowen, of legal age, being duly sworn, depose and say that:

z i;ave examined the nhotograph of the person shown on the reverse side

)

EFFIIDA‘FIT F :

hereof, and do hereby state that this person was known to me as Fakuda,

4lias "The Bread King", whem I have referred to in an affidavit given to

==

a

Tiashi

AON on

I heses A (
SSrLrA.C

9 July

rerresentative of the Counter Intelligence Corps, U.S. Army at Aberdeen,

v *’YA;,% {":'r//"
fAMN ’
-';::;:;r Cewer

-Suhﬁcribed and sworn tc before me this 9th

15947 2 g.

Ray E. Bowen fo 3
day of July 1947.
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AFFIDAVIT

STATE OF WASHINGTON ) :
COUNTY OF GRAYS HARBOR)

I, Ray E. Bowen, of legal age, being
duly sworn, depose and say that:

I have examined the photograph of
the person shown on the reverse side
_hereof, and do hereby state that this

M person was known to me as Eikagami
Socho, the camp commandant of Fukuoka
#18-B, Kyushu, Japan, whom I have
referred to in an affidavit given to a
representative of the Counter Intell-

igence Corps, U.S.Army at Ahqrdaan,
Washington on _ 9 July 1?1;‘?. (-)

Subseribed and sworn 2 ,

Jey/ °Nejly
AT AN

NOI

1038 vy

Slelgiy)

“ON Jellag

|
\
i

S—

COUNTY OF GRAYS HARBOR)

o S AFFIDAVIT
STATE OF WASHINGTON )
. E - < } . &

I, Ray E. Bowen, of legal age, being duly
sworn, depose and say that: == -
frs =1 2

I have examined the photograph of the person
shown on the reverse side bereof, and do hereby

state that %p&ra is unknown to me,
J . | G RANT @?M
= lﬂ!--ﬁ‘ of # d&'mr ™ Eﬂ'l'ﬂ'in Eth

eﬂam to bf fore me this

H
G  AFFIDAVIT
STATE OF WASHINGTON )

- COUNTY OF GRAYS HARBOR)
I, Ray E. Bowen, of legal age, being duly svorn, depose and say that:

: I have examined the phctograph of the person shown on the reverse =id:
hereof, and do hereby state that this person was known to me as Fakuda,
allas "The Bread King", wkom I have referred to in an affidavit given to
a representative of the Counter Intelligence Corps, U.S. Army at Aberdeen,

Washington on 9 July 1947.

Ray E. Ebmd?:f-.ﬂ_ﬂ f%ﬁ

Subsecribed and sworn tc before me this 9th July

-ﬁﬁpﬁéfi”fif P ;ﬁﬂzi:#:i#?ﬁﬂ;ﬂ;ig;z}uunf
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TR T APIFIDAVIT
~ = STATE OF WASHINGTON)
' COUNTY OF GRA'S HARROR )

I, Ray E. Iowen, of legal age, being
duly sworn, depose and say that:
- I have exanined the photograph of the
: person shown ¢n the reverse side hereof,
A U and do hereby state that this person was
F "‘:;. = known to me a: Eikegami Socho, the canp
Q \ N commandant of Fukuoka # 18-B, Kyushu,
Japan, whom I have referred to in an
v 3 = =) affidavit given to a representative of
A \ A = = the Counter Irtelligence Corps, U.S,Army
H‘u = at Aberdeen, Washington on S July 19,7,

5
Subscribed and sworn to before me this
II
\

.1'\'

993l

|~
n3s

Qth day of July 1947.
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STATE OF WASHTNGTON )
COUNTY OF GRAYS ﬂHHﬂﬂg
I, RAY ELVEN BOWEN, of logal ags, residing at 1517 West First Street
Abordesn, Washington, being duly sworn, depose and say that:
|  formerly _-w:tnn'd in a civilian mt:-, ¥ Cont;
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4 Gaorge Dillon, and beat h,in froquentl
’j in Yovember or December 1943, shortly after we had gone th vork, ‘* |
'i“ifru!h' walked up behind Dillon, and for no reason whatever, ﬂt m
wooden sword. Dillon lost his temper, and struck "Grandma® with a -hnnl-
"Orandma" turned Dillon over to a Japaness Nayy guard named Pakuda, who returned
him to the camp. Dillon wus tried about two weeks later mnd sentenced to ten

years imprisanment. I am not positive about this sentence, but I believe that
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was the sentence. After being sentenced, Dillon was placed in a small, poorly

built shack which was open at one end, and forced to sit on the bare Efgund.
with his hands tied behind his back. Dillon was kept here for about two weeks,
and then taken away. * do not know where he was taken, nor what happened, but
gome time later his ashes were returned to the camp.

The camp commander at the time of this incident was Eikapami socho. The
man who really was in charge of the eamp at this time, however, was a Sergeant
Egawa Haso, nick-named "Guywire", and I hold him responsible for the improper
imprisomment of Dillon.

On another occasion, some time in July 1943, "Grandma® succeeded in hawving
John Barney appointed as our Sguad Leader, against the wishes of the men in the
squad. "Grandma" was boasting about this, and I stated it was no rpood. This
infuriated "Grandma", and he beat me with a wooden sword. He struck me about
fifteen times on the back with the sword. This beating contributed to injuries
to my kidneys and liver, forcing my kidneys to drop down and I urinated blood for
several weeks afterward., As a result of thié, and other beatings I received, my
liver later became abscessed, necessitating an operation after my liberation.

Another time in the Fall of 1943, the Japanese discovered that some prisoners
had made some electric cigaret lighters. Such activity had evidently been for-
bidden, but this fact was unknown by the prisoners. Eikagami called all the
prisoners to attention in our quarters and demanded that the MEﬁtrE;pﬂnﬂihlﬂ step
forward, stating that if the guilty ones failed to do so, all J%’the prisoners
would be punished. A prisoner named Lyle stepped forward and admittod his guilt.
Curly Howard had also made one, but at first refused to admit it. He finally
admitted his puilt, after several men, ineluding myself, had volunteered to
accept the punishment. After Howard admitted his guilt, Eikagami erdered all the
prisoners outside to be beaten. Every man was beaten at least ten times across
the back of the leps and thighs with heavy sticks, many men being kmocked to the
ground. Several of us, including myself, received more than ten blows. I
personally received eighteen. In addition o the men who had been in our quarters
Eikapgami ordered hospitalized men brought out to be beaten. Thare were twenty

aeven of these men, including larty Martinal of Boston, Massachusetts; Cleal
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Morris; Stan Simmons; and Nicholas (Nick) Kurt of Las Vepas, whom I helped hold
up while he was beaten. Several of the other sick men had to be held up by other
prisoners while they received their beating. All of us could hardly walk after
this beating, and about forty men could not walk at all. All of the guards
participated in this beating, and Eikagami personally beat Curly Howard.

Another time in the Fall of 1943, I was scuffling with a Japanese Navy
guard at this camp named Fakuda, nick-named "The Bread King", and I refused
to let him throw me. Because of thia, two days la ter, Fakuda beat me across
the back several times with a wooden sword. Witnesses to this beating were
Jerry Rogers; Ike Wardle, Boise, Idaho; John Barney, Los Anpgeles, California;
and Cliff Edwards, Baker, Oregon.

On another occasion in March 1943, we were pgiven a day of rest, but the
Japanese forced us to play baseball. Fakuda told me to play ball, but I was
weak and told him I couldn't. He insisted on it, and when I refused again, he
struck me twice with a baseball bat. I then entered the game, and shortly
thereafter was hit hard by a player sliding into base. The impact injured my
left elbow so that it swelled up to about three times its normal size. I was
given no medical care for my arm and was forced to work with my arm in this con-
dition. Three days later the wound on the arm was reopened by two Forean
medical corpsmen to allow the pus and dirt and splinters of bone to drain out.
I was riven no further medical care und forced to continue working, although my
arm was badly swollen from infection, and despite the fact that chips of bone
occasionally worked out. Fakuda was in charge of the hospital at this time, but
refused to permit me to be treated.

Falkuda and Egawa Haso were also responsible for the death of Ted (Dad)

Hensel in the Spring of 1943, Hensel was weak and sick and needed hospital care,

but Faluda refused to admit him to the hospital and Epawa férced him to continue

working, Hensel was taken to the hospital four times and each time., he was kept

only for a few hours or not admitted at all. The last time he went to the h
hospital I helped carry him there. Fakuda refused to treat him, and three days

later, Hensel died of malnutrition, overwork, and lack of medical treatment.
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I hold Epawa Faso responsible for the death of Lester Hill. I personally
witnessed the beating of Fill by Egawa Faso for "garbaging®. "Garbaging® wae
mﬂ;ﬂﬂﬂmlhl:;ﬂuwhﬂrhnﬁhlhm#_ﬁm{
to sat. As the result of this and other beatinss ordered by Egmws Haso, and

il

- malnutrition, Hill died. ekt il ik ._--'--n.. | =
;. MMmehmﬂ '! “
s ‘Wisconsin January 1944, u-lﬁ-lhmmﬁ  Ja

---rr ;=i i"' -_.-- |










R —— e r

\ e AFPFIDAVIT ar
I_;'ET!IEﬂrmmﬂn : : .
A iy - : s o
- COUNTY OF GRAYS ZARBOR )

| AFFIDAVIT
|| STATE OF WASHINGTOR é R
- CONTY OF GRAYS HARBOR

oy

I, RAY E. BOWEN, of legal age, being duly sworn,

d -
I, RAY E. BOWEN, of legal age, being duly sworn, épose and say that:

_.depose and say that: I have examined the photogravh of the person shown on

the reverse side hereof, and do hereby state that this

person is unkmown to me. -
RAY E.

Subscribed and sworn to before me this _ /p day

I have examined the photograph of the person shown on
the reverse side hereof, and do hereby state that this
person is unknown to me. —

;"31% e
RAY E. B

Subscribed and sworn to before me this /& day of el _19u7.
of 7 - 1947. M
) um&.z%

PUBLLC ~
F: /3

%I EEEL% - ) |
i ' . ﬁ:’.--.f - f‘;,:'r

| AFFIDAVIT
STATE OF WASHINGTON ;
AOUNTY OF GRAYS HARBOR )

I, RAY E, BOWEN, of legal age, being duly seworn,
depose and say that:

I have examined the photograph of the verson shown on
the reverse side hereof, and do hereby state that this

person is unlmown to me. |
c_/)/j-_) - 'L'—E?-L.A—-‘—l-ﬂ-———-
RAY E. H%E

Subscribed and sworn to before me this _ /O day

of _PZptre i _19u7.

) NOTARY PUBLIC
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STATE OF WASHINGTON )

)
COUNTY OF GRAYS HARBOR )

S HAI.E.ﬂﬁgyEH of legal age, being duly sworn, depose and say that:

On 23 December 19#1. while employed as a civilian by Contractors
Pacific Naval Alr Bases, I was captured by the Japanese armed forces at
Wake Island. I was held there until about 1 October 1942, when I was
shipped to Camp 18, Sasebo, Japan. I was imorisoned there until about
17 Aoril 1943, and then moved to Camp 1, Fukuoka, Japan, where I was
imprisoned until the end of the war. T was liberated on 1L September
1945, and returned to the United States on 29 October 1945. My permanent
home address is 1517 West First Street, Aberdeen, Washington.

Lester Meyers, a fellow prisoner of war, died at Canp 18, Sasebo, Japan
some time in early 1943 as a result of mistreatment, starvation, and ladE
of medical attention. On one occasion, sbout two or three weeks before
Meyers died, he was unable to stand up during the morning work formation.
Fakuda, nick-named "The Bread King", and two guards, whom I cannot name
or describe, took Meyers to one side and beat and kicked him. He was
then returned to the formation, and forced to go to work.

On another occasion, Meyers refused to go to work becanse of his
extreme weakness. Falmda and a guard nick-named "The Snake" beat Meyers,
and forced him to go to work.

I personally witnessed these, and many other beatings that Meyers
received. I cannot recall the details of all the beatings. Other guards
who participated in some of these beatings were Homori, and one nick- ﬂﬂ
named "The English-sneaking Bombe". Another guerd who participated in
these beatings was about 20 years of age, sbout 5' 5" 4n height, weighed
about 130 pounds, of smooth complexion, and did not wear glasses. I

173

cannot recall his name or nick-name.

Egawa Haso, nick-named "The Guywire", second in command of Camp

18, Sasebo, was responsible for many of the beatings which Meyers received.
On several occasions I saw and heard Haso order Meyers beaten. Haso did
not actually beat Meyers, but stood by and watched the beatings. I cannot

now recall any speclfic occasion, however.
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A few days before Meyers died, he was placed in the isolation ward
of the hospital, but to the beet of my knowledge, he never did receive
any medical attention. Shortly after Meyers was taken to the hosvital,
I was in the hospital and saw Fakuda wae in charge of the hospital

V8 % ; o

Irick Meyers, and step on his hands. Meyers was delerious a2t the time, and

died a couple of days later.

To the best of my knowledge, the testimony I have given herein

contains all the nertinent detaills of this incident.

Subscribed and eworn to before me this [/ ___ day of & 1947,
at _Aberdeen, Washington.

NULARY PUBLIC

STATE OF WASHINGTCH )

)

COUNTY OF GRAYS HARBOR )

I, Ralph E. Byrne , certify that RAY E. BOWEN personally appeared

pefore me on the 10th day November 1947, at Aberdeen, iiashinston

and made the foregoing statement concerning war crimes.

&

th E. Byrne A, CIC, 6th Armmy
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3 STATEMENT
Ao
: FPERPETUATION OF TESTIMONY OF
AL JOHN FRANKLIN BARNEY

638 West 119th Street,
Los Angeles, California
(C.P,N.A,B., No, 2717)

Ky name is John Franklin Barmey, My permanent home maddress is
638 West 119th Street, Los Angeles, California, I am now 27 years of age,
I was formerly employed in a ecivilian capacity with the C.P.N.A.Bsy under
No, 2717, I entered the employe of the C.P.N.A.B. on January 30, 1941,
My contract of employment was signed in Los Angeles, California, about
January 27, 1941,

I left the continental United States on Janmuary 30, 1941, being
shipped to Honolulu, and from Honolulu to Wake Island, arriving at Wake
Island on March 16, 1941,

I immediately entered upon my duties with the C.P.N.A.B., a8 a
service truck operator, I worked on the island until December 23, 1941,
when Weke Island fell to the Japanese, During the Japanese oceupation
we were forced to work on the island in the same capacity in which we were
working before,

On January 12, lm. approximately 750 ecivilian employees were
sent from Weke Island to Shanghii, leaving approximately 360 of us on the
island, I was one of those left on the island,

During the period of Jeapanese occupancy on Wake Island the treat-
ment accorded us, by American standards, was extremely rough, The treat-
ment aceorded us, by Japanese standards, I do not believe could be measured
in the same degree as American standards,

Ye were finishing econstruction of a runway at the airport emnd
during this period, until September 30, 1942, the sadistic charagteristics
of the Japanese were brought to our attentiom, :

The one beating administered which I most vividly recall, was
administered to Ray Chisholm, Ray Chisholm was beaten with an irem wrecking
ber by ome of the Japanese guards, The guard was a non-commissioned officer
in charge of shop repairs, His name I do not recall, The treatment accorded
me, peracmally, was rough but was not of a sadistic mature.

g fig T,

I was transported from Wake Island, September 30, 1942, arriving
at Yokohama, September 11, 1942, During the trip from Weke Island to Yokohama,
We were put into a reconditioned oil tanker, The men were broken inte squads
of 15 men each, We had three meals a day consisting of rice and soup, Our
water ration consisted of approximately 1 gallem to 15 men for 24 hours,

The blowers in the ventilating system were supposed to be turned
on 10 minutes of every hour, but they would forget, and we would get about
30 minutes of ventilation for a 24 hour period, We were allowed above deck
one hour each day, Conditions were so crowded that it was very difficult
for ell men to lie down at the same time,

Upon arriving in Yokohama, we were put aboard a train for Nagasaki,
We had no sleeping accommodations., The lights were never turned and we

bad no heat in the cars, We arrived at Sesabo on September 13, and were taken

to Fukuoka Camp No. 18, This camp was not known as Fukuoka Cemp No, 18 at

—

—————

P




_.-"f —_
L o -

the time of our arrival. Approximately one year later this camp became
Fukuoka Camp No, 18, I do not kmow the name of the camp prior to the time
that it became Fukuoka Camp No, 18,

When we left Weke Island to be transported to Japan, no one was
ever notified that we were being removed from Wake Island, 4As a result thexeof,
upon our arrival at Sesabo we were spirited from the tralm by Japanese guards
of the Japanese Imperial Navy and hidden in Fukuoka Camp No, 18.

This camp was by Japanese sallors, many of whom were suffer
from mental disturbances. guchi was one of these, He would come in any=
hour of the day or night andwuld stand one squad at attention and berate
them all during his period of duty, which was two hours, We only had one
Japanese sailor on guard duty and he was entirely in charge while om duty.

The Japanese guards and sailors would came in singing at any time .
during the night and awaken all the memn, bringing some of the men from their |
beds and standing them at attention,

'hﬂguuhi was what we called “easy with the stick", He never, so - _;,6’
far as I know, gave a severe beating to anyone, but he was always swinging
his stiek at someone, trying te hit their head or face or any part of the
body he could,

We had a guard by the name of Bulmﬁ who, during this period, broke —}gﬁ
a man's hand with his e¢lub, while one of our mass beatings was going omn,

All of the guards at the camp carried a wooden sword made out of ]
hickory and made to resemble a Sumarai sword, |

"Mori", a Japanese guard in Fukoaka Camp No, 18, was one guard
who exhibited sadistic tendeneies, On many occasions I saw him beat a
prisoner because the prisoner had failed to address him as "Morison". In
the same camp I saw other guards administer to the prisoners many mass
beatings.

"Egawa"” was the non-commissioned officer in charge of the camp.
He presently is on trial,

"Oto", also a guard, was one of the best Japanese guards that
we had, Another guard by the name of "Fukuda" personally treated mes very
well but on several occasions I saw him slap sick men and saw him send them
out to work when they were extremely ill, He would send these mem out to
work, not upon his own information that they were sick, but upon heresay
evidence,
| N ek ¥A™ME
A man by the name of "Tumi“ was also a guard and about the
most sadistic one in the camp. I have perscnally seen him line up prisoners
and with a piece of baboo, he would slap the prisoners on the nose with it.
This was apparently done without reason or provocation., I also saw" Yesanoka"
severely beat a small prisoner by the name of Elbert Enox aeross the buttocks
at least fifteen times when Enox had lost so much weight that there was no
flesh or padding to absorb the blows, I also saw "Yeskanoka™ kick Enox
in the heed after EKnox had fallen to the ground after one of the beatings.
Elbert Enox later died,

"Ikegami®™, ccmmander of the camp, was later tried and sentenced
to be,and was,hanged, for Fnox's death,
NichwAP E *
"Megina Sailor® was a well liked older guard, He apparently paid |
attention only to his own business and did nothing concerning the administra=
tion of beatings to the prisonmers,




;_1‘. k‘l‘"ﬁ“. of civilian guards working for the Army, A guard by the name of "Buc
p e

"Simioki", another guard, was seen by me to kick a fellow prisoner
by the name of Walter Gell, Walter Gell was kicked in the head by "Simioki"
while "Simioki"™ was wearing steel pointed shoes, At the time Gell was kicked
he was extremely ill and was running a témperature of at least 103 degrees,
These beatings were administered to Gell becmuse he had refused, during his 15
illness, to go out and take the exercise required and to work,

In April, 1944, I was moved to Fukuoka Camp #L, where they had two

coth" was apparently mentally deranged. I have seen "Buck Tooth" hit

innumerable prisoners because they have gone into’ W' hutswithout removing
their hats, On occasions too numerous to memtion I have likewise seen

"Buek Tooth"™ swing on prisoners without any reason or provoeation,

Another guard by the name of, or called, "The Fox" would walk
through the barracks while the prisoners were lying in their bdbunks and
slap them with his elub,

A doetor at Fukuoka Camp No, 1, whose neme I do not recall, but who
was called "Never Mind", would examine the prisoners who were extremely 111
and tell them "Never Mind, tomorrow you g to work",

'.l'hni are the names of the individuals lﬁ the various camps at
which I was imprisoned and the things they did that I observed and can re-
mexbers I received the same beatings and treatment aceorded ny fellow

prisoners,

STATE OF CALIFORNIA )
s

COUNTY OF LOS ANGELES

I, John Franmklin Barmey, of lawful age, being duly sworn om oath,
state that I have read the foregoing statement consisting of three pages,
and that it is true to the best of my knowledge and belief,

Ssducfrnndln Borosy

SUBSCRIBED and SWORN to before me at Los Angeles, California,
U, S. A,, this /Z7/ day of September, 1946.

(Notarial Seal)

Edmund L. Smith, (lerk 1. 8. Matriot Court,

Eﬂgﬂ’h—qrn,}.{ﬂﬂr'éﬂf wumm
‘Bl'-_..-- — : . S a— 8-l -";LJ{:‘"’{-MF

s Edw. F. Drew
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&f ¢ AFPIDAVIT ||
Perpetuation of Testimony of John F. In the matber of the atrocities committed |
Barney. at Fukuoka Prisoner of War Camp No. 18,

STATE OF CALIFORNIA }“
mwmm;

I, JORN F. BARNEY, being first duly sworn upon my oath, depose and state 'r
that: |
My full name is JOHN FRANKLIN BARNEY - present permanent home address is

638 West 119th Street, Los Angeles, California, I arrived on Wake Island on 16
March 1941, being employed by Contractors Pasific Naval Airbases in the capacity
of a caterpillar operator. I was captured by the Imperial Japanese Landing Forces
on 23 December 1941 and remained on VWake Island working for the Japanese until 30
Septasber 1942, when I was placed aboard a Japanese transport and arrived at Yoko-
hama, Japan on 11 Ootober 1942, I was then sent by rail to Sasebo, Japan, arriving
there 13 October 1942. I went to Pukuoka Prisoner of War Camp No. 18, whish was

about seven miles Bast of Sasebo. I was then sent on 12 April 1944 to Fukuoka
Camp No. 1, in the prefecture of Fukuoka, While working on an airport near this
camp, I lost my leg in an accident which ocowrred in October 1944, and I was taken
to a military hospital in the City of Fukuoka. In June 1945, I was moved to Fukuoka
Prisoner of War Camp Ne. 9, from which I was liberated by American Forces on 1
September 1945, I lef% Japan on 12 Septamber 1945 and arrived in San Freneiseo,
California, on 21 October 1945,

Reference is made to TWK, AMGBI 08155, received this office on 5 August 1946.
Cireunstances surrounding the death of former priscner of war Fred Zay. In the
Fukuoka Prisoner of War Camp No. 18, where I was interned along with Zay, we had
& Japanese Navy Warrant Officer who was in charge of the camp as Camp Commandant. “
I do not know his name. The Japanese Egawa was also attached to the camp staff,

This man was a firet class Boatswain's Mate in the Japanese Navy. Egawa stood .
about five feet nine inches in heighth, weighed 145 pounds, very well buils,

approxisately thirty-two years of age, clean shaven and spoke fairly good English, ' |
Egawa was very shifty and treacherous. At first he gave the impression that he was - "

& friend of the prisoners of mar but later when we found him out we came to the con~
¢lusion that he was by far the worst Japanese in the camp. All the beatings, mis=
treatments and atrocities committed in this camp while Egawe was there were indulged

2| RESTRICIED 7P ﬂ
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in by Egawa, or he stoed by and watehed. 7This man would play favorites among the |
prisoners of war, but ofter & prisoner had decided that Dgawa was his friend then
m;wmtm@mm-mﬂmnmmwmmutmm.
Let me say again that in this camp, Egawa, in aluost every instance, was present |
at all beatings and generally pertieipated in them. Concerning the beating of Zay
by Bgawa, I was not an eye witness but ny information is from heresay - first~hand -
frem men who did see it. About 5 January 1943, Zay was working on the Uneke Dam +
st Sesebo, Heturally all the prisoners of war ware desperately hungry because of |
the poor quality and quantity of food issued to us by the Japanese. While at |
the work site, Zay and other American prisoners of war were picking onions and

other seraps of food from s garbage pile. Egawa saw Zay and rushed over to him

and began beating him with a olub that was longer than a baseball bat, These clubs

were carrded by all the Japanese guards and were used very irequently as weapons.
mwmnnhmmuu.mum-wumymmm

then the Jap sontinued to beat Zay all over the bedy for about an hour and a half.

To the best of ay regollection, Zay died in the early part of 1944, in the month

of January or Pebruary. The cause of his death wes malmutriidon and starvation,
ﬂhﬂdmmummﬁnmm.tnuwmm

the one given in Jamuary 1943. I was ons of the burdal party which burled Zay, his

place of burial being about one~half mile from the camp. I believe that Aki's affi-
davit, where he stated that Zay died during the month of January 1943, is in errer

by one year. Zay was badly beaten by Eguwe on the average of every two weeks, in-
asmuch as the Japanese felt that Zay stould do more work than he was doing, but I

do know that Zay wes a very sick man and was actually doing the best he could under

the circumstances.

| Reference is made to the death of Lester Meyers. Meyers had been very i1l

all the time that he wae in this camp, and had finally become mentally deranged.

In fact he had gotten to the point where he had to be tied to his bed. Meyers died
in March 1943 from starvation, but I do believe that the beatings whish he received
from Egawa, or at Egawa's direct orders to the guards, were most certainly the cause

of Moyors' mental deterioraticn and swbsequent death. I can ecite another incident

whére a prisoner's death can be attributed directly to Egawa. This man's name is
Harry Reed, a givilian from Wake Island. Reed couldn't get along with the Japanese

RESTRICTED s A }/
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and wouldn't try. He was constantly in trouble with Egawa and received several
brutal beatings from this Jap. About fifty men were transferred from this Pukuoks
mhmi-- 3, Nagasaki Area. Egawa had been sent there a short time pricr
to the time of this transfer. Jhen Egawa left our camp he made the statement that
some day he would get Reed. As it turned out Reed was among this fifty man detail
that was sent to the camp where Egawa had been sent, I don't recall the exact time
but eventually Egawa caught Reed stealing food in the Nagasaki Camp., Egawa beat
Reed so badly that Reed died a short time later in the jail of this camp.

Another man that Egawa brutally beat in this Nagasaki Camp was another man from
Wake Island by the name of Kelly. Kelly, however, lived through it and was liberated.
I can give you the name of a fellow whom you might interrogate further concerning the
brutality of Egawa, This man's name is Lee Wilson Wileox, 1128 22nd Street, Santa
Monica, Californis. Wilcox kept a very complete and comprehensive diary while he
was an American prisoner of war and I know that he signed depositions agalnst Egewe
when he was liberated. If any further infopmation is needed in the case of BEgawe
I am sure that Wilcox would gladly furnish it.

That is about all the information I ecan give you at this time, but I will

gladly answer any further questions at any future date,

L
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Angelss, California.

BEATRISIED
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STATE COF Idaho

) SS¢ 9SC-WC=-2794
COUNTY OF Ada )

I, RYLAND FRANCIS BARNETT, 1000 Grant Street, Boise, Idaho, being duly
sworn, depose and say that:

I weas employed as & construction worker on Weke Island by the Morrisom

Knudsen Company until the island was occupied by forces of the Impari Jgn
Army, at which time I wﬁE#ii:::;%;ﬁEE:::jiﬁgii::;Eﬁ:f:I::n_ 1 wae firat hald

by the Jagpanesg¢ on the island itself and subsequently was trensferred on s—dute —
/0/Z8/ 2 W
%‘I@Eﬂiu‘ Camp Fukuoka #18. I was subsequently held for varying

periods at Camp Fukuoka Numbers 1, 2 and 9 until liberated at the cessation of
hostilities end delivered by American occupation troops.

While I was interned by the Japanese at Camp Fukuoka 18, I witnessed the
beating, and ultimate death, of a Mr. Thomas, an American blacksmith of about
seventy-six years of age, who had been a civilian employee on Weke Island prior
to the Japanese occupation.

As & result of his advanced age, complicated by malnutrition, Mr. Thomas
was permitted by the Japanese camp commander to remain in his quarters most of
the time and was rarely required to perform any duties. Early one morning during
the month of April 1943, the men of our barracks were preparing to form in the
outside area at the regular reveille call when a Japanese puard named Shigashi
San entered our barracks. This guard walked through the barracks and found
¥r. Thomas in hud.- The Guard asked both Jerry Rogers of Boise, Idaho, and myself
why Mr. Thomas was not preparing to answer the reveille call. We explained to
Shigashi San that Mr, Thomas was sick, old, and weak, and lacked the strength
to join the reveille formation. At this, Shigashi San dragged Nr. Thomas from
his bed, held him erect by the shoulders, and shouted to him Japanese orders to
work. Mr. Thomas did not answer apparently because he could not hear the orders
or because he could not understand the Japanese languape of the guard.

After violently shaking Mr. Thomes several times by the shoulders, Shigashi
San released his grip and allowed Mr. Thomas to fall to the floor. Jerry Rogers
bﬂﬁama angered by this treatment of Mr. Thomas and bereted the guard for his
conducts The guard then left the barracks, and we put Mr. Thomes back on his

bed, which congisted only of several blankets. We felt for a pulse or heartbeat
on Mr, Thomas then and could find neither. We both decided that Mr. Thomas was

dﬁﬂd. and we then left the barracks tn 1(;.11'1 the re ye 111 Fformation .
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I did not see Mr. Thomas buried, but I believe a Reverend Orea; Johnson,

an ordained Methodist minister of Boise, Idaho, presided at the funeral.

Shigashi San, the Japanese puard responsible for this death of Mr. Thomas,

was an enlisted man of the Japanese Navy who claimed to have had two years of
medical training at a college in Manchuria. He was called the "doctor-seilor"
by other members of the Japeanese guard force. Shigashi San held the naval rank
of Seeman First Class, and I believe his family name to be Fuminaro. In
appearance, he had sharp features, a large head, and an unusually light com-
plexion.

I cannot recall any further details regarding this incident nor can I
further identify the Japanese personnel responsible.

To the best of my knowledge, the testimony I heve given herein covers

}’r % ij!iifr’
: dijiuﬁhhjcdﬁﬁf}&id e A Y A,

L IBYLAND FRANCIS BARNETT

4

Subscribed and sworn to before me this Jo day of

1946, at Mf M .__

all pertinent details of this incident.

e — — — — — —— — —

STATE OF Z/;_*Z,Z )
) S8
oot oF ot o tea )

I, Robert T. Canfield, certify that Ryland Francis Barnett personally

appeared before me on the JD,fﬂa.y of M 19%4 at Boise, Idaho,
: v

and made the foregoing statement concerning war crimes.

h;i“ F‘F""'i.l:'f nmy |
i :ll.n.flq ..-_.. AR igl™ .
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AFFIDAVIT

STATE OF IDAHO )

) 88.
County of Ada )

RYLAND FRANCIS BARNETT, Being first duly sworn, upon osth deposes

and says:

That I make this affidavit voluntarily with the knowledge that the |

same is to be used in connection with war crimes prosecutions in the
Asiatic area. Hy present occupation is the contracting of laendscaping
and tree surgery, and my present address is 1000 Grant Street in the

City of Boise, Ada County, Idaho.

| In the year 1941 T was employed by the Pacific Naval Air Base
: Eﬁntrﬁutﬁrﬁ es an apprentice Eluuéricinn, and in the year 1941 travelled
to Wake Island where, during ell the times hereinafter mentioned, I was

a éifiliahfampinyau waking'fﬂr the said Pacific Navel Air Bese Con-

. e
O\aﬁ

On the 25rd day of December, 1941,L% was on Wake Island at the

trectors.

time it was surrendered to a Japansse Navy Task Force. That immediately
after the surrender on December 23, 1941, the first landing parties .

gathered the fmericen porsonnel into one group on the landing strip,

where they were detained until the 25th day of December, at which time
they were marched back to the civilian barracks. On the afternoon of
December 24, 1941, while the American personnel was grouped on the landing
; strip, I first saw Seishi Katsumi, who was emsily distinguishable from

the rest of the Japanese occupation force by reason of his what appeared

to the Americans to be a ridiculous dress.

Katsumi at this time was wenring a Japanese naval cap, an ordinary

white sport shirt, a pair of white shorts which came below his knees,

white tennis shoes and socks, and garters. He also was wearing an automatic

pistol in & holster. Katsumi was unusually thin, and had prominent veins

in his legs. He wore steel rimmed pgleasses, and bobbed his head much in




the manner of a bird as he trotted around the landinpg strip carrying a
hendful of papers.

About two o'clock in the afternoon, a tall Jepanese ﬁuval
officer stood up in front of the group of Americans, snd Katsumi in
English called for attention and then read us a proclamation in English
of our new status as property of "The preat empire of Japan". The
proclamation included a long list of the penalties which would be in-

F flicted for disobedience of orders.

Throughout the following months on Wake Island, I noticed that
Katsumi gave the American personnel most of the group orders which were
issued, and he appeared to take the Mmericans under his particular
charge and was constantly with us.

On the 12th of January, a roll call was held on the parade
ground under Katsumi's direction, and spproximately 800 civilians and
300 merines were shipped eway from Yeke Island aboard the WITTA MARU.

The remainder of the #“mericans co tuted approximately 350 eivilians

and 30 marines, and 1 wes one of the r ning civilians., All of us were
assipned jobs on the Island, supposedly based ﬂniﬁur previous experience,
but apparently through an error in translation I was assigned work as an
electric welder instead of my previous work as apprentice electricien.

About seven o'clock in the morning on Februsry 24, some naval
veesels, which appeared to be about six miles West of Wake Island, opened
fire on a Japanese float plane which was patrolling. £11 of the American
prisoners, including myself, ran to a large underground shelter, and
immediately the Japanese posted armed puards et the entrance to ths shelter.
The naval vessels sailed around the Island, constantly shelling it, and

carrier aircraft were bombing and strafing. About eleven o'clock in the



morning, Katsumi came down into the shelter and ordered all men who

had been essigned to the dirt-moving crew to come out and repeir the
landing strip, stating that the same had been demaped by shell fire.
These men who had been assigned to the dirt-moving crew had been con-
stantly employed on the landing strip ever since the remaining Americans
wera assipned jobs.

In view of the fact that shellinpg was still pgoing on, the dirte
moving crew was reluctant to leave the shelter. Immediately Katsumi fell
into a rage and drew his automatic pistol, whereupon he throatened to
shoot a man named Swede Hokanson if he did not pet out of the shelter
and pet to work. After Ketsumi had brandished the pistol, the dirt- |
moving crew went out to the air strip and worked on it from shortly
after eleven o'clock in the morning until about nine o'slock thl‘;; night. '
The shelling ceased about three o'clock in the afternoon.

Prior to and subsequent his incident, the smerican personnel
were frequently employed on milﬂ?z’imtnlhtinm. I was very often
employed to work on the removal of two five-inch guns from a beached
Japanese destroyer, which puns we pot ashore and mounted as coastal ‘
defense guns. I also 'Iﬂl:kﬂd on the changeover of approximately fifty
fifty-caliber airoraft t)l'pl meachine puns into aircooled, tripod-mounted
machine guns, and I was also employed at making land mines which, after
their completion, were taken from us by the Japanese and buried in looatbns
which were not disclosed to the Ameriocens.

Shortly after the first of May, a roofer named Babe Hoffmeister,
who was one of the Mmeriocan civilians, was ncoused by the Japanese of
stealing cigarettes from the Japanese naval stores. He was taken to =
small sheetmetal-covered shed, where he was kept for about a week,

During his confinement in this smnll shed, on two oceasions I saw Katsumi

go into the shed alone, and then I eould henr Hoffmelstar soroaming. On

the 12th of May, Hoffmelster was taken under puard to an open r fave,



forced to kneel by the grave, and was then executed by one of the Japanese
sailors, who used a large sword to cut off his head. All the orders for
this exscution were issued by Katsumi and, on this occasion as on all
other occasions when he wms issuing orders, he used the phrase "I order",
Thether he was the oripinator of the order of execution or not I do not
know, as he may only have been transmitting orders received from the
Japanese naval personnel.

About the 15th day of June, three men in the dirt crew, of
whom two were Glenn Fontes and Joe Dunn, had just come off their rsgular
shift and were in the barracks where I was at that time. EKatsumi came
in and ordered them to go out on a work party. When they refused, he
called in the Japanese naval puards, who were carrying rifles with fixed
bayonets, and, while these three men were under guard, Katsumi beat all
three of them with a six-foot two=by-four. The beating lasted for about
twenty minutes, and was uunuun‘brntaﬁ the backs of the men over the
kidneys. At the conclusion of the be » One m;n fell unconscious and
another fell end couldn't get back up. saw these three men later on
and each of them had bruises and welts amcrogs the small of their backs.

Some time in “ugust, while I was removing a tractor from the
waerehouse, acting under Katsumi's orders, I-asked him to pet out of the
way so I could dri;a the tractor out of the warehouse as he had nrdﬁrud,
at which time he drew the automatic pistol from the holster and waved it
at me, at the same time yelling at me to repeat what I had said. After
a while he replaced the automatic in its holster and I went ahead and
drove the tractor out of the warehouse.

I left Wake Island on the 30th of September, 1942, and at the
time I left Ketsumi was still there. During all the months that I knew this
men, he was constantly arcund the American personnel, and on many occasions

I heard him talk about his prior life in the United States. He was an
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I, uGhﬂ F. Barney, being

sworn, depose. amd .
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uhn F. Barnex, being duly’ swn-m
acco to law, depose and say that; °
the person whose photograph appears on
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AFFIDAVIT
In the matter of mistreatment Perpetuation of the Testimony of
of Allied prisoners of war at John Franklin Barney, presently re-
Sasebo Naval Camp, later Fukuoka slding at 638 West 119th Street,

No., 18-B, Kyushu, Japan from

Los Angeles, California.
October 1942 until April 1944.

STATE OF CALIFORNIA g
COUNTY COF LOS ANGEIES) &
I, John F. Barney, being first duly sworn according to law, upon
my oath depose and say that:
Ky full name is John Franklin Barney. I was born at Lake Crystal,
Minnesota on 6 April 1919. My present permanent home address is 638 West

119th Street, Los Angeles, Californmia. On 16 March 1941 I landed on Wake

Island as a caterpillar operator for the Pacific Naval Air Base Contractors.

I was captured at lake Island by the Imperial Japanese Forces on 23

~ December 1541 and remained on Wake Island warking far the Japanese until

30 September 1942, at which time I was placed aboard a Japanese transport
which arrived at Yokohama, Japan on 11 October 1942. I was then sent by
rail to Sasebo, Japan, arriving there on 13 October 1942. I was held at
the Sasebo Naval Camp, also called Fukuoka No. 18-B, Kyushu, Japen until
12 April 1944 when I was sent to Fukuoka Camp No. 1 where I remained un-
til Uctober 1944. From October 1944 until June 1945 I was held in a
Mlitary Hospdtal in the city of Fukuoka from where I was sent to Fukuoka
Camp No. 9. I remained there until liberated by the American forces on
1 September 1945.

SASEBO NAVAL CAMP, LATER FUKUOKA NO. 18-B, KYUSHU, JAPAN

1 was held in the Sasebo Naval Camp from 13 October 1942 until 12

April 1944. From October 1942 until Cctober 1943 the camp was under the
Jurisdiction of the Japanere Navy. During this time three different
Japanese Officers acted as Camp Commander. I believe they all had the
rank equivalent to our Warrant Officer., The first officer was in command
for about two months; the second was in command from about December 1942
or January 1943 until about September 1943; the third was in command dur-
ing September and October 1943, just prior to the camp being turned over

to the Army in October of 1943.

The first few months in the Sasebo camp we had no doctor and no
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facilities to care for the sick. The prisoners were forced to work during
this period, regardless of whether or not they were sick. Only on rare
occasions were men excused from work because they were sick. During this
time there were at least two or three prisoners who were worked to within
a day or two of the day they died. A priscner named Peterson, vwho died in
October 1943, was one person who, I recall, died in the barracks with no
doctor or medical care. Another prisoner who died about a month later, and
vwhose name I recall, was a man named Lindgquist. Lindquist was worked right
up to within a day or two of his death, although I believe that at this
time we did have a hospital and that Lindquist was taken to the hospital
before he died. Some of the prisoners were beaten by the naval guards
vhen they complained of being too sick to work, but I cannot recall any
specific incident. All the while we were in this camp we were made to do
Japanese exercises before going to work. If the prisoners did not do the
exercise properly they were all made to assume a position with their bodies
horizontal to the ground and supported on stiffened arms and toes. If a
prisoner relaxed while he was in this position, he would be struck hy'*a
rifle butt or a stick. These exerciees were supervised by Egawa, the
Japanese non-commissioned officer, who was directly under the Camp Command-
ant, and on a few occasions were supervised by Fekuta, the Japanese who was
second to Egawa.

In February 1943, Fakuta ordered that the camp hospital, which had
been made available a short time beiore, be disinfected. I, and several
other prisoners, were ordered to move all of the patients out of the
hospital so thet it could be cleaned. We had no doctor, but Ben Marsh,
who had been placed in charge of the hospital, tried to talk Fekuta out

of moving the very sick prisoners. We all tried to make Fakuta realize
that some of the men were too sick to be exposed to movement and the cold
air, but Fakuta still demanded that all of the men be removed., McKean,
one very sick patient, who appeared to us to be getting better up to the
time of this move, died two or three days after he was exposed to the cold
weather due to the order by Fakuta. It was the general opinion of other

prisoners, and myself, that McKean's exposure at this time was contribut-

ory to his death.

/ /3
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One of the beatings given to prisoners which I witnessed took place
in the camp hospital in March or April 1943. A prisoner named Hardisty
was placed in the hospital because, according to Sam Kern who was acting
as medical orderly, his stomach had turned upside down. Hardisty was
very weak and unable to eat. Hardisty was a good friend of mine and I
tried to get him to eat something. I asked Fakuta if he could get some
sugar for Hardisty and shortly after this Fakuta produced a couple of
spoonsful of sugar. I gave the sugar to Hardisty, but evidently he was
unable to eat it because the next morning when I went to see him, he told
me the sugar had been stolen. Shortly after this Fakuta asked me how
Hardisty liked the sugar and I told him it had been stolen. Fakuta became
very angry and went to find Ben Marsh ,i who was in charge of the hospital.
Evidently Fakuta figured that because Marsh was in charge he was respons-
ible, I went outside, but I could see through the window that Fakuta was
beating Marsh with his fist. Fakuta beat Marsh with his fist until Marsh
fell to the ground, and then waited until he got up and then resumed the
beating. This went on for about ten or fifteen minutes., After the beat-
ing Fakuta returned with some more sugar for Hardisty.

Jerry Rogers, Jim Stone and I had stolen a cabbage and when we brought
it in to camp to have it cooked one of the Americans, who is now dead, in-
formed on us. The informant included John Schnaljon, who had cooked the
cabbage, in the place of Stone and as a result Rogers, Schnaljon and I
received a terrific beating. Egawa and Sekabi, who was nicknamed the
"clown", were the two guards who beat me. Fakuta was present, but he did
not strike me and I do not know whether or not he participated in beating
the other two. The beating took place in the epring of 1943. These two
guards took turns beating me with a stick made of very hard wood and shaped
in the form of a Japanese saber, The club was dipped in water so the blows
would be more effective, DUuring the beating, which lasted at least thirty
minutes, I was struck at least fifteen or twenty times with the stick anmd
the blows were so hard that it was difficult for me to walk during the next
week and I was sore for -about two weeks,

In April or May 1943, one of the civilian bosses saw a prisoner in

blue shorts ocutside the camp, He was unable to catch the prisoner, but
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later pointed out a prisoner named Burns as the man because Burns was wear-
ing blue shorts. As & result of this accusation, on the flimsy evidence of
the blue shorts, Burns was given a severe beating by the Naval guards. As
I recall, the three guards who participated in the beating were; a Naval
seaman named Mory, & Naval seaman named Sekabi the "Clown", and a Naval sea-
man nicknamed "Yes Ka No Ka"., These three pguards took turns in beating
Burns with one of the sticks shaped like a Japrenese saber, and made of very
hard wod., During the beating, which went on intermittantly far about an
hour and 2 half, I would estimate that I saw Burns struck at least forty
times in the area between his hips and his knees.

At sbout this same time I saw a prisoner of war named Barnett beaten
by Sekabli. I do not recall the reason for Barnett's beating, but I saw
Sekabl strike Barnett about twenty times with a stick similar to the one
Burns was beaten with.

Fakuta was present at most of the beatings in camp, but I cannot re-
call any other incidents in which I saw Fakuta actually administer the
beating.

I do not recall that any of the three Naval Harrant Officers who were
in commznd were present when the beating of prisoners took place, but they
must have been aware of most of the beatings, and I am sure that the two
officers in command of the camp during the winter of 1942 and 1943 must
have been aware that the priscners were being worked beyond their physical
capabd lities.

In the spring of 1943 I saw the guard nicknamed "Yes Ka No Ka" beat a
prisoner of war named Knox with his fists. Most of the prisoners were
awakened by the guard screaming at and beating Knox. I understood a very
little Japanese at this time, but could understand that the guard was
accusing Knox of urinating before he gt to the latrine and Knox was deny-
ing it. I saw "Yes Ka No Ka" slug Knox with his fist intermittantly for
about twenty or thirty minutes, trying to get Knox to admit that he had not
used the latrine. Knox was knocked down several times. I finally inter-
vened and made the guard understand that Knox admitted he had done the deed

and that he was very sorry, whereupon the guard turned Knox loose, but Knox

still denied the accusation. O) 7 /, )
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A description of the guards named by me heretofore is as follows:
Mory was about five feet, two inches tall, weighed about one-hundred,
thirty-five pounds, was inclined to be fat, was about twenty years old
and was of the lowest Navy rank; Sak§bi, the "clown" was about five feet,
four inches tall, waighgd about one-hundred, forty pounds, was about
thirty or thirty-five years of age, and ranked about the same as a seaman
3rd class; the gnard nicknamed "Yes Ka No Ka" was about five feet, five
inches tall, weighed about one-hundred and ten pounds, was very thin in
face and body, was about twenty-eight years old, ranked about the equiv-
alent to a seaman 2nd class, had two or three small round scars on the
back of his head, spoke a little English and seemed to be more educated
than the rest of the Japanese guards.

The Army took over this camp in October 1943 and an Army Officer by
the name of Ekagami was placed in command, While Ekagami was in command
the camp was subjected to two mass beatings by the order of Ekagami. The
first beating took place about two weeks after Ekagami took over. Every
man in camp, including the sick men, was beaten because a cigarette light-
er which one of the priscners had constructed from one of the power lines
was discovered by the Japanese. All of the prisoners were beaten with a
bamboo pole about two inches in diameter and about six or seven feet long.
Each prisoner was struck at least four or five times and some of them were
beaten more severely. If the puards who were doing the beating did not
hit hard enough and Elkagami saw it, he would strike the guard. Consequently,
most of the prisoners were struck very hard, I was struck at least eight
or nine very hard blows.

During the first part of December 1943, we were subjected to the
second of these mass beatings by the order of Ekagami. A prisoner named
Dillon had slugged a Japanese civilian with a shovel, and consequently
all the prisoners were subjected to a beating very similar to the first
mass beating, Dillon was placed in a crate just large enough for him te
sit up in, and was kept in the crate for a week without food, Dillon was
taken out and tried in a Japanese civilian court, according to what he
told me after he was brought back to camp. Dillon told me that after the

trial one of the Judges said "you are free now; you can go home and go to
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bed", Dillon was not set free. After a few more days in the cage he was
taken away to a civilian prison where he ultimately died. A month or so
later Dillon's ashes and clothes were returned to the camp. I saw his
clothes, and they were the same colthes he had left the camp with., He had
just a shirt and thin pants, neither of which had buttons or means of keep-
ing them on.

Once in January 1944 and once in February 1944, we were forced by
Ecagami to work for thirty hours without rest. Two men, whose names I do
not recall, died immediately after these forced work periods, and it is
my opinion that their deaths were caused or brought on by the long periods
of work without rest.

A few of the Japanese blankets had turned up missing after the army
took over, and although'we said the navy had probably taken them when the
camp changed hands, Ekagami made the declaration that if any priscners were
caught trading the blankets or tearing them up the guilty person would be
killed and the rest of the camp beaten. In the early part of 1944 a prisoner
by the name of Knax tried to trade a piece of blanket to a Japanese civilian,
Knox was placed in the guard house as a result of this. He was placed in a
small cage in the guard house with little clothing and no blankets. He was
given a ball of rice jabaut the size of a baseball once a day. I do not
think he was given any water. After about two weeks in the cage Knox was
taken out dead. Many times during the night, before he died, I could hear
Knox yell out and I am sure that he was being beaten by the guards.

I have related the incidents which I recall having teken place in the

Sasebo Camp, also called Fukuoka Camp No. 18-B, to the best of my knowledge

and ability.

i falbrnty

Subscribed and sworn to before me this /ﬂa;.r of July 1947, at

Los Angeles, California,
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RESTRICTED
AFFIDATVIT

STATE OF IDAHO % -
County of Ada )

I, RYLAND F. BARNETT, Clvilian former employee of
P.li.A.B. on Wake Island, Badge No. 2953, being duly sworn
depose and say:

That I was a prisoner of War in Camp 18, Fukunoka
District, Island of Kyshu, located seven miles east of Sasebo
from October 13, 1942 to ﬁp?jil 17, 1944,

On November 20, 1942, Egawa Heso, Petty Officer of
the Japanese Navy, arrived to take over the duties of the
Executive Officer of the Camp., For a few days he was very con-
genial to the prisoners and expressed his sympathy for their
lot. By this means he obtained the confidence of several of
the prisomers and from them got information which he used as an
excuse for trumped up charges and punishment. Among his vie-
tims was Fred Zeh of San Francisco, California.

Geh was besten end punished many times both by Egawe's
order and personally. Fred Zeh was part of my detail working on
Unoki Dam in Sasebo Japean. Zeh and other Americans were pielking
up onions and other scraps of food from a garbage pile when Egawa
CPO Jap Nawvy ceme up with a c¢lub longer &.an a baseball bat.
Egawe beat Zeh until his body wemt limp, whereupon he threw water
on him to revive him. Then he continued to beat Zeh all over the
body for sbout an hour and & half. Zeh died a short time later
during the month of Jenuary 1943. This beating and malnutrition
caused his death., Benjamin Marsha, another civilian from Wake
Islend prepared Zeh's body for burial and I witnessed the burial

about one half mile from campe
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In the spring or early summer of 1943, one Lester Meyers,
Civilian employee of P.N.A.Bs on Wake Island, a prisoner in Cemp
18, Fukuoke District, Island of Kyshu, whose glasses had been brok-
en and was s0 near-sighted that he could not see without the glass-
es, was on his way to the latrine, He passed a guard named
"Kokemi®™ and failed to salute him. EKokami knocked him down and
kicked Eﬁm, then carried him to the guard house and threw him on
the ground and reported his action to Egawa Heso. Egawa plcked
up a club and beat Meyers until he was unconscious, and continued
beating him after he had lost consclousness. When he tired of
this sport, he allowed several other prisoners to carry Meyers
to the Cemp Hospital. When Meyers recovered consciousness he was
totally insene and unaeble to cere for himself. He died three or
four days later.

In the early winter of 1943, George Balley, 60 years of
age, was 111 with e high fever, but was foreced to work loading
trem cars in e narrow muddy cut in a mountain on the Uneki Dem
project. An sirline hose was dislodged from the cliffs ebove him
and struck Bailey on the head lmocking him down. While he was
resting from the effect of this blow, Egewa Heso inspected the job.
Egewa wes weering two pair of gloves and other heavy clothing as
protection against the severe weather. He gtrode up and laid the
back of his gloved hand on Bailey's forehead and seid Quote Netsu
nai. Shigoto Hajimal end of quote. Treanslation. "No Fever, Get
back to work"™, Two days later Balley dled.

In the spring of 1943, clothing made of a type of burlap
was issued to the prisoners of War in Fukuoke Camp NO. 18 located
near Sasebo on the island of Kyshu. Egawe Heso was in charge of
the distribution. He established a complicated rituel as each man

was celled by his number, he was supposed to bow deeply to LEgawa

Heso end recite a stilted form of thanks in Japanese. If he fﬂil-j#'.

ed by as much as one word, he received a sound cuffing end face /7 / ./

slepping from Egewa Heso. Liany of the men could not understand his

instructions, let alone repeat them, so at least 80 percent of the |
- R 2
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men in the cemp were punished that night.

Some time during the early winter of 1944, Egawa Heso
bribed three prisoners at Camp Fukuoka No. 18, near Sasebo on the
Island of Kyshu to write letters of recommendation to his wife
and to his Naval Commandant expressing his good cere and treat-
ment of the prisoners at the Camp and requesting the Commandant
not to transfer him to another Cemp. The prisoners' names were:
Chas. Hon, Robert Nailand and Lindeweg. Lindeweg was an avowed
Nezi. These letters were false and wholly unjustified. N

On or about January 5, 1944, one Albert Knox 6} Wis-
consin, a prisoner at Camp Fukuoka No. 18, near Sasebo on the
Islend of Kyshu was accused of cutting a piece from a Japanese
Navy Issue Blanket to make warm clothing. He was given a mock
trial by Ikegemi Showl and thrown into an unheated jail cell
4'x4%x4'., Lt. Ikegami boasted in the presence of myself and
other prisoners that Knox would never come out of the jail cell
alive. On or sbout January 15, Knox died of malnutrition and
exposure. He was fed one rice ball daily during this period and
the outside temperature reanged neear 2zero.

Lt. Ikegami Showl appropriated and misused Red Cross
supplies and denied them to the prisoners. These supplies enter-
ed the Camp subsequent to December 10, 1943. Lbt. Tkegeaml Showl
took eharge of the Camp on October 10, 1943.

On or about December 10, 1943, the prisoners were in-
formed that contact had been made through Swiss Legation and
that all prisoners would be allowed to write letters to thelr
homes. When the Camp was closed on April 17, 1944, these letters
were found still in the files of the Camp and had never been for=-
warded, and were burned by the Clean Up Detail on that date.

I personally witnessed all incldents stated herein, and
to the best of my knowledge the testimony I have given covers all

the pertlinent details of these incidents.
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STATE OF OREGON) o PP
COUNTY OF MULTNCMAH)

I, Thomas J, Barbour, of legal age, being
duly sworn, denose and eay that:

The person whose vhote appears on the
reverse side hereof is unknown to me,

Thomas
Sworn to before me this
1947,

STATE OF OREGON)
COUNTY OF MULTHCMAE)

I, Thomae J. BarQapr, of legal age, being
duly sworn, dapﬂaek dspay that:
The nereon whose avnears on the

revergse slde hereof is unknown to me,

:ﬂ££====:ji_lg.r4ﬁn&-ﬂ
Thomas J, Barbour

ss f"’ﬁ"

Srrsmrany Cowpss (Frcer

Fsrats oF oscon) & 2022 MM oo o cazoon)
B COUNTY OF MULTHOMAH)SS R OREC
I, 11"5‘591333 J. Barbour, of JCOUNTY OF MULTHOMAH)

STATE OF OREGON) TATE OF OREGON)- 7, &
SS . .COUNTY OF WULTNOMAH)SS COUNTY OF MULTNOUAH)

B ; I T . Barbour, of
| Legel age, being duy Sworf, R U I, Thomas J. Barbour, of legal. Sie being ooqhoux, of degal 152, T000%° teing duly sworn,
Y The person whose photo app- “age, being duly sworn, devose and say that: EASSPOES & d%ﬁt;se and sa

at:
' ' ﬁ;sa photo app-
ears on the reverse side \Weay that: Th person w B
N hereof was known to me as < e verson whose vhoto avpears on pars on the reverse Sice

I The person whose photo anpears on the reverse side he . was knovn to me as
{;‘“Tﬂagn“‘;??iﬁaﬂﬁegﬁﬁﬁrﬁd the reverse side hereof is unkmown to me. reof 1s unknown ?ﬁﬁﬁ: whom I have referred

l - representative of the U.S. to in an affidavitfg%;&ﬂqt?
| irmy Counter Intelligence AP 4 a representative o e U.o.

n =20 MHAF : : Intelligence
e Ll B SR - SWOTL t0 before me t ig S ég}mrgﬂﬂggnﬁ - 19L7 .
- e i 7Y 1947, (T day of MAY v, \j 7 2 o Thman § Mgl
Sworn to bafore me,thi : g e : /5 o dicmedlh’ e Ve 20
da:{ af i ?f‘* : e — " -Eggftgf ,' _
# .._.,-:. W : - i Lo s J -
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AFFIDAVIIT
STATE OF OREGON )
) S8
COUNTY OF MULTNOMAH )

I, THOMAS J. BARBOUR, of legal age, residing at 5105 5.E. 38th Ave.,
Portland, Oregon, being duly sworn, depose and say that:

I was a civilian employee working for the U. S. Navy under contract
for the Morris Knudson Co., when I was taken prisoner and interned by
the Japanese Navy, 23 December 1941, on Wake Island. I was held on Vzke
Island until October, 1942 at which time I was shipped to Sasebo laval
Camp, Japan, where I stayed until April, 1944. I was then sent to Fukuoka
Camp No. 1, where I stayed until 25 September 1945, when I was liberated
by the U. S. Army. I arrived in San Francisco, California on 25 October
1945. My permanent home address is 5105 S. E. 38th Ave., Portland, Drég: .

I remember very well one Japanese Naval guard at Sasebo Naval Camp,
known to me as Fukuda, about 160 pounds, about 5 ft. 11 in. tall, light
complexion, partially bald, with a perpetual scowl, who was in charge of
our camp bake shop. Whenever Red Cross supplies, bread and flour, were
shipped into camp they were stored in Fukuda's bake shop. About half of
these supplies were actually issued to the prisoners. I know this to be
true because I helped unload these supplies and am positive we only received
a meager portion of what was in storage in the bake shop. On several
n&casinna I personally saw Fukuda and other guards, whom I did not know,
carrying supplies out of camp after dark. I do not remember the actual
dates of such incidents. .

Orito and Watanabe are not known to me, If they were the lst and
2nd commanders of our camp, they were never around to see what the guards
were doing.

casebo was the worst camp we were ever in due to lack of food, mis-
treatment and lack of medical care,.

Due to the fact that it has been about two years since I was a BOW,

1 cannot recall any other specific dates, places or incidents,

Jﬁ—_@?@ﬁwﬁd
THOMAS J #BARBOUR
| s /
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Subscribed and sworn to before me this _ -5t day of May 1947,

at __ Portland ; Oregon J
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STATE OF IDAHO )
) 88:
COUNTY OF ELAINE )

I, FRANK I. ARAMBARRI, civilian, Hailey, Idaho, being first duly
sworn, depose and say that:

My name is FRANK I. ARAMBARRI. My permanent home address is Hailey,
Idaho. I am twenty-nine years cld. I weas formerly a civilien worker

for Morrison & EKEnudson Company, DBolse, Idaho, I went overseas 1 October

. 1941 and returned to the states 16 October 1545,

I was captured at Wake Islend on 23rd of December 1941 by a Japaness
Navel landing party, the name of which is unknown to me.

I was required to help operate and teach the Japanese how to operate
A dradge. In addition I was compelled to help build pill boxes for over
two monthse. From the Z&rd of December until the 30th of Septamber 1942
we wers confined to Wake Island and as prisoners we were treated fairly
decent. I was only mistreated once and that was a slap by a guard with a
shovel due to my violating an order.

On 50 September 1942 T and about 255 other prisoners were placed
aboard ship. We docked at Yokohoma, Japan, where we then boarded a train
and were sent to Sasebo, Japan. There I remained for eighteen months.

#While at Sasebo, Japan, known as Fukuoka District Camp No. 18, we
received very miserable treatment. There were 251 assigned to this camp
but only 198 wers alive at the time I left 20 April 1944, During the
month of Merch 1944 all prisoners were beaten one evening because one
prisoner had defied a guard, nicknamed "Grandme". Lt. Ikegami, nicknamed
"Little Ike", Commanding Officer of the camp, issued orders and we wore
beaten with bamboo poles. I received 15 licks. In December 1943 every
prisoner received an average of seven licks sach because of a violation
by one prisoner. Anytime a prisoner wes punished all had to watche
One time a prisoner by the name of Frank Burns was severely beaten with
wet paddles. A Japanese by the nickneme of "Guywire", a Chief Petty

Officer of the Navy, did the beating. He wes not authorized to do this
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beating by any higher authority. Frank Burns was beaten until he passed
out and then they revived him and continued to beat him until he again
was unconsciouse There were other beatings but I can't recell names or
dates. The food was poor and I believe that at least 40 of the boys died
because of the starvation diet. I remember Julius Larsen of Hailey,
Idaho who when I first knew him weighed 218 pounds but due to the poor
food he lost over 90 pounds and died February 1943,

Omn 20 April 1944 about Z00 of the men were transferred to Fukuoka
Woe. lea At this cemp the Americans were not mistreated so much but the
English and Dutch were mistreated often. I saw a Japanese, nicknemed
"The Beast", beat a Dutch prisoner so badly thet others had to earry him
back to camp from our work. He was finally taken to a hospital and later
died as the result of this beating. Skemoto, lst Lt., was commander of
the camp and he discharged the Japanese who did the beating, when he

learned of ite OShamoto worked the men hard and required that all rules

be obeyed.

FRANK I. ARAMEARRY

Subseribed and sworn to before me this 22 5 day of

1947 et .

/Fé?/fzw%
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YOUR FILE REFEREMNCE:

PERPETUATION OF TESTIMONY OF

IN REPLY REFER TO:

FRANK I. ARAMBARRI

(Formerly Civilian worker for
Morrison & EKnudson Co.

Hailey, ldaho

My name is Frank I. Arambarri. My permenent home address is
Heiley, Idaho. I am 29 years old. I was formerly a civilian worker for
Morrison & Knudson Company, Boise, Idaho, I went overseas October 1, 1941
and Peturned to the states October 16, 1945.

I was ceptured st Weke Island on 23rd of December, 1941 by a Japanese
Navel lending party. The name of which is unknown to me.

I was required to help operate and teach the Japanese how to operate
a dredge. In addition I was compelled to help build pill boxes for over
two months., From the 23 of December until 30 of September, 1942 we were
confined to Weke Island and as a prisoner we were treated fairly decent.
I was only mistreated once and thet wes a slap by a guard with a shovel due

to my violating an order.

On September 30, 1942 I and sbout 255 other prisoners were placed
sboerd ship. We docked at Yokohoma, Japan where we then boarded & train
and was sent to Scsebo, Japan, There I remained for 18 months.

While at Scsabo, Jspan, known as FuKuola District Cump # 18, we
received very miserable trestment, There wes 251 assigned to this camp but
only 198 were alive at the time I left April 20, 1944. During the month
of March, 1944 all prisconers were beaten one evening becsuse one prisoner
had defied a guard, nicknamed "Grandma". Lt. Ikepami, nickmaned "Little
Tke", C.0, of the Camp, issued orders and we were beaten with bambo poles.
I received 15 licks. In December, 1944 every prisoner received an average
of seven licks each because of a violatipn by one prisoner, Anytime a
prisoner was punished all had to watch. One time a prisoner by the neme
of Frank Burns was severely beaten with wet paddles. A Japanese by the
nickneme of "Guywire", a Chief Petty Officer of the Navy, did the beating.
He was not_authorized to do this beating by any higher authority. Frank
Burns wes beaten until he pessed out and then they revived him and cont=
inmied to beat him until he again wes unconsious. There was other beatings
but I cen't recall nemes or dates. The food was poor and I believe that
at least 40 of the boys died because of the stervation diet, I remember
Julius Lersen of Hziley, Idaho who when I first knew him weighted 218
pounds but due to the poor food he lost over 90 pounds and died Februery.

1943, 2 e

? 2
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/8' An inquiry by or concerning an ex-service man or woman should, if possible, give veteran’s name and file number, whether
\\- C. XC, K, N, or V. 1f such file number is unknown, service or serial number should be given.



VETERANS ADMINISTRATION

YOUR FILE REFEREMNCE ;

iN REPLY REFER TO:

V On April 20, 1944 about 200 of the men were transferred to Fulaoka
Mo. 1. At this camp the Americans were not mistrested so much but the
English and Dutch were mistreated often. I saw a Japanese, nicknamed
®The Beast", beat a Dutch prisoner so badly thet others had to carry him
back to camp from our work. He was finelly taken to a hospital and later
died as the result of this beating., Skamoto, lst Lt., was commander of the
camp and he discharged the Japanese who did the beating, when he learned
it. Shamoto worked the men hard and required that all rules be ocbeyed.

M%M,,%”c:{" agﬂ e

Frank I, Arambarri

State of Idaho )
) ss
County of Blaine )

I, Frank I, Arambarri, of lawful age, being duly sworn on oath, state
that I have read the foregoing statement consisting of two pages, and that it is
true to the best of my knowledge and belief,

Frank I. Aveuberri
Jafi;}Jigzdliﬂgflapmm(4£¢¢h&ia¢_?;f,{iyﬁif.apmua.Z?fah*ﬁi???f}ﬂﬂgg?.i?f ;
@ealsen, (74 €,

ff?d éﬁ?ﬂmf

An inquiry by or concerning an ex-service man or woman should, if possible, giva veteran’s name and file number, whether
G, XC, K, N, or V. If such file number is unknown, service or serial number should be given.
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ETAILS OF ATROCITIES
WHO WAS THE VICTIM STAME IF YOU SAW I
(include name, nation- YOURSELF. IF YOU CID !
KD OF WHERE IT ality & whethsr militery NOT SEE IT. WHO TOLD YUU
CGIRE HAFPENED personnel or not). ABOUT IT?

le (n) Beheadine on Weke ("Hehae' Hoffmeistenr) Il sew
( Amer Civilian )

_(b) 'Beaten to death - Beatings were g dally occurance

" i%igpi,_lwh_ﬂnbiﬂﬂ_'wi;
__wounds, brokep bones - 24 hours labor on
—one bowl of rice - many men died of g
2. _exposure or pheumomis - 57 men out
of 249 died in camp #18 - Some
were starved to death - no doctors
—or medlcal supplied whatever
—men with broken leg suffered 14
3. __months untreated - man left in
—guard house froze to death.
—in 18 months Hed Cross packets
—were igsued on S occasions - one issue
—Wes one box to 2° men - the other

4. __two averaged onae hox to eight men

EGUWA HAS

= m— o —

il |

HAVE YOU EREVIOUSLY BEEN CUESTIONED BY ANY MILITARY OR NAVAL AUTHORITIES ABOUT
ATROCITIZS OR MISTREATEENT? No . IF YES, by WHOM, IHFRE, WEEN
yes or no

DID YOU MAXE A SIGHNED STATEMENT? No
}"Ii’ﬂ or 1o
CERTIFILED A TRUE COPY: /a/ ROY L ANDEHSON
Sign your neme here.
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__ANDERSON, ROY L. , & ___ MALE

(Male, femsle)
American aitizen, efter being duly sworn at 29th Replacement

Depot, Luzon, P. I. on 20 September , 1945, tes- -
tified as follows:

Q. How old are you?

g ;a. Sk = :;,
‘Hb:ﬁ you intarnﬂd h:r the I&J_:nnﬂap or qﬁa a primnﬂ- ﬁf%’iﬁ&f '; f
-l o
»=ﬁﬂ,'!han"n = o ,: ; ke I..

Q. Iln you know or have you reason to believe thet tho Imperial il'npl-

nese ___TForcea failed to tieat prissuers of wer with huma-
nitj' or nf:harﬁiﬂa comiliied atoocicios or war crimes egninst then?

A Yes,

RESTRICTED
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Will you state cll-facts in-detail“perteining-to atvrocities, war

erimes, violations of Rules of Land Werfars and huur+w deceney at
- of

P =

s = ™ a !

18 Sisabo, Japan , the dates thereoi, the porpetretors give
(cemp or other nlace) S
ing their pawss, ranks, units end other identifying informtion.

At this camp between 13 September 1942 and 17 April 1944,
57 civilians who had been captured on ake Island on December
23, 1941, died of beatings, starvation, malnutrition, dehydra-
tion and lack of medical care. The Jap guards would come in
nightly and line all of the prisoners up and take turns beating
them, hitting each man from 5 to 25 times with a heavy club,
about 4 to 4 1/2 feet long and weighing approximately 5 1lbs.
These beatings broke countless numbers of bones and left the
men cubt, bruised and bleeding. There was no provocation for
the beatings and they were an everyday occurrence at the camp.

There was no medical care of any kind at this camp and
if the men did go on sick call they were beaten until they
agreed to go back to work - without any medical treatment or

medicine.

Investigator: "Mr. Anderson, I show you this paper marked as
Exhibit "A"™ and ask you to identify it."

Mr. Anderson: "“That paper is a "true copy" list of names,
addresses and dates of death of men that died
at camp #18, Sisabo, Japan, between the dates
13 September 1942 and 17 April 1944, from
beatings, disease, malnutrition, dehydration
and general mistreatment. The 1list was copied
from my notebook, which I kept during the time
of my imprisonment, and was so copied in my
presence.”

In late summer of 1943, a prisoner by the name of Gary
Rogee (spelling uncertain) of Boise, Idaho, suffered a broken
leg while working in a rock quarry at the camp. Fellow pri-
soners oarried Rogee back to the barracks and he was placed
in a room whioch was used as a makeshift dispensary and was run
by one of the prisoners, but without any medicine. He was
left in the room and a Jap army doctor tried to set and splint
the leg but botched the job and gave it up. Rogee was forced
to lie on his back for 1L or 15 months before the leg began toO
init. All this time the bone was exposed and was & constant
running sore., About this time we were liberated and he is now
in the hands of American Army doctors.

The two Japs responsible for the beatings and mistreatment
were:
1. BEGOWA HASO, direct control of all work details, navy
man, not a professional sailor. 5'7", 155 lbs., 35 years ola,
(NEXT PAGE)
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=0 (s) JAMES R. LOCKE, 1lst Lt., CGuP i

KUSTRICTED

stocky build, normal features, round shouldered, knock-kneed,
slow and methodical in all movements, OSpoke fairly good English,

home in Nagasaki.

2, FAKUDA, navy man in charge of the kitchen, bakery, etc.
He was a baker by trade and had a bake shop in Fukuoka, run by
his sister while he was in Navy. 5'7", 135 lbs., 35 years old,
very slim build, sharp bony face, clipped head, gray hair, ex-
tremely slanted eyes, had several silver teeth, very moody,
walked quite erect, spoke and understood very little English,
home was near the University in Fukuoka, Japan,

I can think of nothing of importance to add to this state-
ment.

T ——— e —

(3) ROY L. ANDERSUN

Subscribed and sworn to before me this 20th doy of September :

-

CERTIFIED A TRUE COFY: Investigating Offlicer
War Crimes Investigating Detachment .

. . . RESTRICTED
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loll OF KIUSHU

LVAlH LLIST VLETERAN

CAMP S1SAEBO [

VWCap. Feterson ¥

O, &, vamison ¥
Al Hewson &—

Mark Franklin (-
John WNicklaus —
JT80. bglleyé&—
Chas, Millers—
njichard +owlofskl »—
Julius Larson»
Wgyne Lsmay
B111 Lindguist —
Lloyd lcheehan i—
Tharon Lixcn +—-
Jvack Huntley»—
Lon Williams
Fred Kelly,—
Llmer Fursetti s—
W.EB. Grimm p-—
John Oneal »—
Andy Nygerd »—
Louis Grevie »—
Bill Hart »yr—
Clinton Stone «—
Si hMiller »—

.Ed Vills »—
Kalph Mchvers —
Lgurence froteau +#—
Frank Follett »—
Faul hobbins p»—
George Froteau r
hnute Forstedt »”
bLd Johnson »—
wuenton Wicks
Vavid Kelsow—
Lee Lavis »—

John Hence v~
Frank liiller »~
Lester liyersi»—
Uwen Thomes »—
Theodore Hensel j==
George Walker ,—
Richard Erown &
Lester Hill -
Art Hdardestyr—
fuss Reld »r—

fat Lyer 10-1-43w—
Segm helly.-

John Yeram»—
Llbert Lnox)

Cap Ggymen. halph e—

Jeorge baster -

bBolse, ldaho
1] |

howe, N. X.
Honolulu
vermanlea, Fenn.
Los angeles, Calif.
tnfleld, 111.
Fortland, vregon
Bolse, ldaho
Cody, Wyo.
Haywerd, wls,
w.F., Calif,.
Fortland, VUregon
billings, liont.

Electric City, Vash.
S.F., Calif,
Fortsmouth, N.H.
Gléndale, Calif.
S-F-, Calif.
Flegstaff, Arlzona
Bbi111 Hdart, Bolse
Fortlend, Oregon
Jampa, Jidaho
Uresham, Uregon
Portland, Oregon
Fortland, Oregon
Fortland, Uregon

Fortland, Uregon
Fortlend, Uregon
Carmel, Calif.

Lmmett, ldaho
Los Angeles, Calif,
bolse, ldaho

=an Ifrancisco, Celif.

SFayc Gal,
Portland, Uregon
burbenks, Wash.
John Dey, Ure.

Clarkston, Wash.
John bay, Ure.
fhoenix, Ariz.
Frisco

Fred Zeh DLied 2/29/44b

Lloyd Kent »—
George villon L—

LARIBIT A

CERTIFIEU A TRUE COPY:
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WAR CRIKES OFFICE

Vhen completed this document
must be elassified es HRS-

TRICTED
DATE: ___]7 Sent 19 45 |
1. YOUR NMAMRE: Anderson, Hoy Les
last First iiddle
Se RAVE : _Qilum SERTAL KO.
(If civilien, write in word "Civiliamd (Armed Forces personnel only)
FERMANENT -
3. HOME ADDRESS _Paggeft St. _Agnow Gal. '
Street No. City ctate i

&, AT WHAT ENELY CALIPE AND EOSPITALS WHERE YOU CONFIMED AlD WHEN WERE YOU AT
EACE? (If never a pricsoner of war or internee, then state principal places
you have been from time to time while overseas).

Camp #18 at Sisabo, Japan = usm;_ﬁa__m_m_.ﬂ____
Camp #1 in Fukioki, on Honshm - 17 Apr 'd4 - 11_1’.[5::.....4.5._._......

| Another Camp 51 slso in Fukioki, 17 Jan '45 - 20 Jun - '45
c, RO “t. '~ = 20 Jun - 12 Sept 45

5. DO YOU BAVE ANY INFORIATICN muwmnmnurmsmw OR
OF AUERTCANS, FRISONERS OF WAR, CIVILIAN INTERNEES, OR THE CIVILIAN P

mnnmammmummmmmnmm wma' =
by stating ¥YES or NO in the spaces provided below). 3 £

Y

(a) Killings er bt ol P e CASRE I S L a8
{h] wl hnﬂtw' or other cruelties - ———————— e o ,

(e) mprimnt under improper nnﬁdit__im e e e S i
(d) Messacres, wholsselo looting or burning of towns --------

(e) Usee of priscners of wer on enemy militery works or
operationg ----

(f) Expesure ef prisoners of war to denger of gunfire, bomb-
ing, torpedeing, or other ha=zsards of war ey e B

(g) Transportation ¢f prisoners of wexr under improper econ-

ﬂitiﬂ.’ﬁﬂ W i o i S e i . T O i ——— —

(h) Publie exhibition or exposure to ridicule of priconers of

m - e e e e S e

(1) PFeilure to provide prisomsrs of war with proper modical
ﬂﬂIE. fﬂﬂﬂ ﬂ"'."' quﬂrtarﬂ - T —— " —— v — - ———

(J) Collective punishment of a group for offense of othera -- '
yos or no 1

(k) Any other strocities not spezifically mentioned sbove for
which you think the guilty persons should be punishad --- .

y&as or no
IF ANY QUESTION IS ANEVWERED YES, TH'N STATE THE FACTS BERIZFLY ON REVEREE SIDE
OF THIS CHEET.

-
Inel #3 (2 peges)
O VhE R

rzj /( Sy
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DETATIS OF ATROCITIES

WHO V/AS THE VICTIM STATE IF YOU SAW I
(include name, nation- YOURSELF. IF YOU DID
KIND OF WHERE IT ality & whetlher militecy NOT SEE IT, WHO TOLD YU
CRIVE HAPPENED parsonael or not). ABOUT IT?
l. (a) Besheading on Wake ("Babe Hoffmeister) 1 sgw

( Amer Civilian )

*lh] Eeaten to death - beatings were a daily occurance

) long stout clubs used - many died of

wounds, broken bones - 24 hours labor on

2., one bowl of rice - many men died of

exposure or pneumomia - 57 men out

of 249 died in camp #18 - Some
i

were starved to death - no doctors

or medical supplies whatever

5; men with broken leg suffered 14
months untreated - left in ;
—In 18 months Red Cross packets
__Hﬂrﬂ_iﬂﬂnﬂﬂ_ﬂn_ﬁ_ﬁﬂﬂaﬂinﬂE — one issuea
4. _was one box to 22 men - the other
—two averaged one box to eighft men

__Liittl.&_qr_no_nga.t_in_mw_imuéﬁ_,, s
—barracks,

S. __Worked on hydro electric plant and
—dam at Cisabo

" f ] a
G emdr .

LGUWA HASO =

HAVE YOU FREVIOUSLY BEEN QUESTIONED BY ANY MILITARY OR NAVAL AUTHORITIES ABOUT
ATROCITIES OR MISTREATIENT? fjn . IF ¥YES, by WHOM, VHFRT, WHEN
ye5 OT no

DID YOU MAKE A SIGNED STATEMENT? NQ

y&s or no
CERTIFIED A TRUE COFY: /a/ RKOY L ANDERSON
' Sign your neme here.
~ .
WILLIAM H. BROWH ,v_ﬁ_f Ty LINE, I'\_‘!.. i
: ,
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tifield as follows:

Q. How old ere you?

A &5 -}/

Q. V¥ere ysu interned by the Japanese or made a prisonsr of war, and

if so, when and where?

b Woke Selt- 23 B /7Y

Do di4 you resido at the time of your capture?

%Mﬂa&m Wake FJedimd

Q. By what Japancse unit were you captured?
** )u-n,.,&«i
Qe Do you expect to bo repatriated, and if so, to what country?
. Y- NJA |
Qs V¥het will your ccmplote address be after your ropatriation?
b Lpssttt Lf. (gnew, Cabl .
Q. Will you state the names end locations of the oampo at which you
wero Lold es a priconor of war and tho dates you wore confined at

oach ocump?
Crzpound
Sap - Locetion Datos

A. u P/ S 13‘9-# -‘&" ;'l- &
‘jﬁmmr- JSpt.'v> T s0 +ﬁ_F;"
o il 4 Spanbr, op a I3%h Vs 1T Apn. Y
. Duhaoks Ypo— 1TPRCH BN Y~

" lovp T (SN ) L ; kb il V3 {
Corep &9 - BTN T o e ¥5 & /A ¥s~
Q. Do you or havo you reason to believe that tho I=porial Japa-

noso ﬁl-q.- failod to treat prisoners of war with hum-

nity or nthngjuu ocorziitted atrocitios or war orimes against tham?

HESTRICTED ( y

_ | /PL /‘?J
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Q. Will you 8tato all facts in n'il_,:_‘t.::.il pertaining to .'.;Lrl:r-::itiﬁﬂi, war

erimes, violntions of Kules of Land Warfarc and human deconcy at

7/ dioabe Jper
f, / y tho dates thoreof, the porpoctravors, giv-
| ca lace )

1 - L]
camp of othor plac

ing thoir nemes, ranks, ita and othor identifying information.

e I WW JSA%VWLM/,?
Ak 4, 77 civliass sk ok Aue cipBOsk
b Wake el e i, 25,179 Mﬁjz?”
MWI Ol

i e — —_ = —
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Pat Dyer 10-1-43 Frisco
Sam Kelly
John Yeram
Elbert Knox o
cap Gayman. R

George Zaster
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: Unetaro AKIYAMA, being duly sworn to speak the truth conscientiously

adding or concealing nothing tsoever make the following statement at the
office of the Legal Bection, *ukuocka, Kyushu:

Give your name, age and address. '
Umetaro AKIYAMA, My age is 35. My address is Fukuoka-Ken, Miyako-gun, Hieda-
mura, Junsa no chuzaisho.

What is your present oceupation?
I am a policeman.

fore you in the ‘lp-nu-- Yavy during the war?
'I.t

Were you ever at the Sasebo POV Camp?
Yes.

"hen were you at the Sasebo Camp?
I wont to this camp 27 November 1943 and I was there approximately eight morths,

"hat was your rank when you were at the Camp?
I was a seaman 2¢. (FNito-Suihei) T was promoted to seaman le. (Itto-Suihei)
while I was at the FOW Camp. .

Fas the army or navy operating the camp when you went o the POW Camp?
The navy was operating it,

"ho was the camp u_ﬂiui officer when vou went to the Camp?
WATANABE, Fulkuichi OChief Fetty Officer. :

Then are you sure you didn't go to the POW Comp in 19427
I'm sure I went there in 19L3.

When did you become attached to the Sawebo Navy Guards? 3
It was about 20 Ootober 193, I'm not sure about this.

How long were you at the POW Camp before the army took command and Lt,
IFBGAMI beocame the commanding officer?
1 was there about a month or a month and a half before this happened.

What wae your Job while ~ou were at the camp?
I wis WATANABE's orderly and did guard duty also.

Did you guard the POWg?
Yeu. \

‘:u this on the work project?
ml,

Pia you guard the POWs at the Camp also?

bsa you ever ses any POWg slapped or mistreated there?
Yan, .

. g™




" barracks at this time when I heard someons (I don't know his name) come in

1 heard of one incident but I don_t know whether it was while WATANABE was there

while WATANAFE was the ocommanding officer at the eamp. That 1s all I ¥now.

Tell me about it.

To the best of my memory it was sbout March or April 10L). Lt, Icegami,
army Lieutenant, was the commanding officer then. I believe it was about
8ix or seven (1'oloek at night.: It was after I had eatenand I wae in my

and say the army soldiers were beating the POWg, I got up and looked out the window
and saw sevoral goldiers in fromt of the PON barracks. They were beating a

PO" with sither  bamboo or wooden stick. ‘hat wns all I saw of that ineident.

I don t ¥mow how long the beating lasted because I just glanced at it., 1

didn't hear any noise from the POW but I heard the soldiers yolling at the POW,

I didn't recognize anyone present., It wms getting dard and my darracks was

about 30 or L0 msters awmy.

Buring this period of time were you havinz any comneetions with the POWg?

At that time the navy was still using the PO¥g in their construction project

go they borrowed the POWs and worked them at the préject. The navy guarded

the POWs on the work project. After work the POWs wers returnsd to the army

at the PO™Cump, Before the POWs wore received from the army and after they

were returned to the army the mavy had nothing to do with them. The army i
guarded the "0Ws at night at the POW Camp,

Who was your nﬂﬁiﬂing offiger durirg the time the arnmy ;urd-d' the camp and you
ruarded at the work projectl
Somebody had taken over WATANAPE's command but I don't remember his name. .

8o WATANATE was commanding officer for only from one to two months while you
were 2t the ocamp? %

Yeu. ¢ :

Did yon ever ses any mistreatment of POWs during the time WATANABE was the
commanding officer? d

I oan't rerenber any,

D44 you ever hear of any mistreatment of POWg?
or after the army took over the ocamp.

WHat was this inoident? : |

I heard from one of the POWs during guard duty at the project that this POW

was beaten by BOAWA, T gan't romember the &8 name but hecause I was WATANARR'g
orderly 1 sometimes made riece balls out of loft over rice and gave it to the
Elﬂ‘-l use they were always complaining of hunger and they would ask me for
M Sometimes while at the work project the POWg would ask for
oigarettes and it was during one of those times while the POW was smoking that
the POV goldoms™he whs beaten by EGAWA, I pouldn't say snything about this
beatinz because it was done by someone supsrior to me so I just told the POW

it wae proba rfault. The POW didn't eay anything after this. I don't
remsmpor the POWs name but it was something like "Max" or "Me". -

I donEt remember from whom or where I heard thic but I heard two or thres times
that one of the labor eupervisors would frequemtly beat the POWs, This happened

-—

You say the PO%g were constanfly complaining of being hungry--did they get as
much to esat 4es you 4447

The quantity of the rice was the same as that I got but the okazu (side dishes)
were not as good as I got,

Why do you think the PO"s were constantly hungry?
Becanse of their hard work--I believe that is the reason.

{ ,—F .-'|r l'....:[;)--"' ';l
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Then you think that the PUWg 444 not ret enough food for the hard worlk they 4147
Yos. They didn't get enough food for the hard work.

And the PONg did the hlrdilt labor at the work prédect?

I don & believe all the 0% were doinr soma of the hardest worl begause the
type of work depended upon their ares--for instance--several POWNg were 50
or A0 years old and they were made to do lizht labor such as shoveling sand,
Some of the other "OWa were doing hard labor such as orushing rooks but in
goneral the POWs were doing the same type work as the Japansse laborers,

What was the general condition of the clothes and shoes of the POWg? .

The P0"s olothes were the same as th- Japanese lahorers and they seemed to be

in fair condition., Some of the PO's wore wearing their own shoes apd some '
wore wearing rubter tabl. The shoes they were wearing seemed o be in a wearadble
oondition. Some of the ml. made their own wooden shoes--wooden shoes shapad
like a shoe. One of the P0"s was a shoe repairman.

P14 you ever have any eonversation with ‘llﬂ!ll-ll when he talked about 'Iﬂ:l POWg?
No. I never did.

"i'i' you ever wyerhear him taliing with anyone slse when he talkoed about the
PONg?
Wo. & never 414.

Y3a WATAMARE go around the oamp and %o the work project very mr
t-.ll h d!.-

:u he seem to m-m wont on in the campand at the m‘h.prljlﬂl s
o8.

Do you think WATAMAEE imew about any mistroatment of POWs which upp--n

I dom' ¢ mow for s're but T believe II-ILH.IE does kmow, _

Dyg qunll over hear about BGAWA mistrestins POWg? D
I don ¢ h‘“- i

Do you have anyhhing to add? |

I ocan't reeall who took over WATANABE's command but I ¥mow his home address--
it 1s: ¥iyagaki-Ten, Foyo-gun, Tsuma-machi, ‘ﬂtll. Kamitsum. Thet is all
I have to say.
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ALLTELD CQCCUATION FORCES
CLTY OF _ puEvOEA _‘*

L, J.?m:nm i , bein: duly syiorn on oath, state
that I had read to me gnd understood thie translation of the fore-
ﬁﬂiﬂﬂ_tPquL+LJLl$H of 1 by ¢RuE?PUMEL;Dﬂ anid all anawersg contained
thersin, consistin: of three 2 €2 are true to the best of my know-

ledze and belief,
A2 2 KR b
. . S : e

ol Vo HRALL e
Investigating~0fficexr
Legal Seecion, CGHY., SCAP.

ALLIED OCQU2ATION FORCLS)
CITy or FUKUORA )

I, Yoshio Paba, Imterpreter | bLeing Guly sworn on oath, state
that I truly translated the questions end answers given from ng-
lish to Japanese, and from Japanese to Tn lish respectively, and
that after beins transcribed, I truly translated the Tforezoing de-
position containinc $WPe8pa-es, to the witness; that the witness
thereupon in my prescnce afiixed his signature theresto.

Subscribe” = 2 aworn to beflore mo

.

tvestigating efficer
Tureiind: uEEtLﬂn, GHw.., SCAP,

L

BLLIEDAOR SR AR TON JWORCT.S)
CIT oF  PURHRA !

m!i —Aﬂ-ﬂ.—.“ s T , ccrtify that on the
ay sladT .L.”":::Iru.llfap:- b reJ1is
~Twstars ATTYINK S e Yoihio Save, Inverpreter,
| Lo [ l’f_'l"]
; SR e i ety W )
gave the"Tbre;aing answers to L. scveral nwr"ﬁ*nns set Torth
thﬁmmﬂt” hie testimony 1“-"-'-’ heen transcribed the said
______ y A0 ronc to him by the sald inter=

preter the Bsame and Tfixed ﬂ si,mature thereto in my pres EHEE-

e

Invegtigating 0Vficer

Legal Section, R A S
Logal Seotion BSCAP-OMY Fukuoka ."ranch
T IR Ay ARRIL YT T ——
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' (Mele, femele R
:l AMERICAN _ citizen, after being duly sworn et 9 4 rL' KEPL DEPoT
l

\ M on' e A ) S ST 1945, tes- "

-':1 tified as follows:

Wt

Q. Ewuldm:'u;ﬂ

S "“' 21

W ﬂff"_:._;. ‘Qg Mﬂmiﬁ‘hmﬂhrm Japanose wﬂnumm'nﬁ# 1-_-_
a4
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---.-_|rl---r-| 3

: 5'5.' Nﬂﬁ#fﬂhﬂ: Jﬁﬂ# &“ f‘? .

h

SECSE MRS FIR |
R

ORte , JHPAV Sows l'y.r'*;.. e &

‘Tf t& mmqnlnwhummmtnhtmmimwm*
N **I '.' I
‘ ' -I_I'.“.l, E S8 failed to troza® prissucrs nr-::-‘lﬂﬁhn'- f.?f '-.'

thosaise com.liled atrociclos or war cruws sgainst them?
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@ Nill you state all faets in fdetall portaining to ctrocitice, wr

crines, viol~ntions of kulces of lend Wurfere and bumen deooney &%

f UKUOKkA No. fE*, ths datas thoreof, the porpotretors, glve
(camp or cther plaoce)
ing ©olr pows, rauks, unlite anl otior ldantiiylns information.

b Qe a? Fubwota PW agp |5
M Lo pet 13,7790 To Manek 1144 cotune
| M?Mr,ffﬂ:j Jﬁqw 9 oo B
}1- P.etly ﬂ#é—v(ﬁﬁvv) Aeat Foned Z asf, 3

3

B A Koo, 7 %a W?& faad |

At adl C5tlinad ob oloe condorioaed

hhlurli-i apd fwornu to belore me tals dar of ’
1045, ~
4 4y |
REETRIOTE |




L i * wad w 5 ok & 1 ¥ 4 1 g TEYe = -
o ill)l you ft“"t: all focts in dotail pertatining to cetrocitien, wup
erinsd, vioclctions of LJ‘.;J of Lend Werfers snd hussan deponey gt

, £.7 dates thoreof, the porpotretors, give

{cemp o o%ur pluce)
ing®ihoir nemca, ronks, units snd othor identifying information.

| + Thas [pl iRape?, Yot b’am-t, Jletavf ‘
| ﬁmhﬁgw&(% M 1
| SR mwaﬁw{ g——”rﬂ's .
| ;ﬁAa,c.-..z:...,.._i’ Ww‘ﬁe %
fu~xr&u thﬁqﬁﬁ#
2.7.- M.ﬁ»wa—-ﬁ9
¥ (T C’Pﬂ M“m“ﬂ.}‘f&;

:zsuam 3 whintle Oasmy
,SLA O i

Mﬂ.m 112, 2Pl ) BF T ’u‘ 1
.u..‘-. .11:..4.-'}-*- n"*" “»ﬁ -Ff;:l-t:':i- Lu»o-u-l.fdi—C‘-e.‘_ |

Subsaribed ond sworn to befor r\ tals l day ﬂ} l :
1945, H
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Qs Will you state ell facts in deteil portaining to strocities, war
erimes, wviolations of Rules of Iand Warfaerc and human deccney et

y the dmtes thoreof, thc perpctrators, giv-

(cemp or other pleco)
ing tlcir names, ranks, units and othor identifying information.

E}gruhiﬂ ffarﬂrﬂiuﬁuj';fﬂr1#12é)ﬂ1?§ - ‘Téiﬁfﬁ?* Aan kL ﬂﬂhﬁiauqatklz,
%;Jrﬂﬂ”a Teatd , obreoael -m;na£313€¢f gj—fﬂ?'1ﬁzi v
/e Corminr Lromn fofe, Mool 9‘*?”’"“"‘“ v

(f-..l ﬁuuck Coa f -, ,Wvam tle fok Crooo
te tfe %?SMZQE@EL@WIJ/J |

Euhseﬁ?bcd nnd sworn to ‘%ﬁﬂrc ma this doy of ’ ¥
' f
1945,

|
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1] stato all in tai) i »
e vi ti T R Les r upen dooone
T X 39 & “rpeireior i
lcanp or othor plaoe)
ing Whiir nesoe, ranks, units end othor i{dontifying inforration,

i QJ%MJ’-??{/H{;M e I
Zhe RLCrovo Loglh Aoalole . fou? IoOO m..y

o ons ol ehocalatle Clcon . 9 Aeand ﬂa‘.-:(_
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1945,
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DA September 15 19 45

YOUE NAME: Akl Patrick Kahumea
Tast ', =t Mid-le
RAK: __ Clvillian SIREAT 110,
(ITf civilian, wmrite in werd "Oivilisznd (Armeé Uorees perconnel only
PERIZANTHT ; -
HOME ADDRzss _ Kapaa Kaual Hawalian Is.
Street No. ity State

AT WHAT FNEITY CAMPS AND HOSPITALS WERD YOU CONFINED AND WHEN WRER YOU AT .

EACH, (If never a prisoner of =ar or internee, then state pringzéﬂl placas
you have been from time to time while overseas).

Camp 18 Sasabo, Japan (1942-1943) Camp 1 Fukuaka, Japan
1943-1944 Camp II Nagasakl 1944-1945 Camp 9 Orio, Japan

1945

DO YCU FAVE ANY INFCRUATION ABOUT Al. ATROCITIZES AGAINST, OR )MISTREATIMENT
OF ALERICANS, PRISONERS CF WAR, CIVILIAN INTERIEES, OR THE CIVILIAHN PCPl-
LATTCi! TCR WHICH YOU THINK THE PFRPETIATORS SHOULD BE PUNISHED, (Answer
by stating YES5 or N0 in the spaces rrovided below). '

(8) Xillings or executions — - Lt
Vg3 Lor ro
(b) Torture, beatings or other crueliiss i o
Igg S No
{q) Imprisonment under improper corcitions = !
Y¥es or no
(d) Massacres, wholesale looting sr burnirs of towns ——----—— NO
- yes or no

(e) Use of prisoners of war on rnemy milita»y morks or
operations ——- Y€8

yes or no
(f) Exposure of prischers of war to danzer of sunfire, bomb-
ing, torpedoing, or other hazards of war = Yes
. yes or ne
(g) Transportation of prisonerz of war under improper con-—
ditions ———— Al R Yes
: . ' Ves or no
(h) Public exhibition or expnsure to ridicule of prisoners of
wnar S G Yes
: : 1 yes or ho
(1) . Failure to provide prisoners of war with proper medical
care, food or quarters o> s Yes
: vas or no
(j) Collective punishment of & group for offrense of others — BE

ves or no
(k) Any other atrocities net apecifically mentionad above for
vihich you think the milty rersons should be punishod —

yes or oo

IF ANY QUESTION IS ANSWEHED YES3, TURN SYATR PHE 1PACTYD BRIEFLY ON RYVERSE SIDE
CF THIS SHEET, |

1

Incl #3 (2 papea)
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Will you state all facts in deotail pertaining to atrocitvies, war

Qe

rfare and human decency &%

Fules of Iand Wa

of

Fukuoka No. 18 , the dates thoreof, tho perpetrators, giv-
p or other place)
1l names,

(cams
ing thal

-
s

viclotions

orimes,

ranks, units and othor jdentifying infornation.
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(NEXT PAGE)

"~ On or about Jan 1, 1944, 3 months after the Japanese

|
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( CONTINUED)

Qe Will youw stotenell: feets dndetedl portgining foontrocibiesn, war
cxrimosy i violoticnsie i kulegaf Lend Warfere end shurien (A2 CoRaY W

, therdatos thopeol . sho porpltrabors; naive

(@20 08 asler ~plaog |
dng thodr neme s, romks; wnit s and other, identifying information,

A« Army took eontrol of the camp, a Warrant Officer U was
in charge of rations. On that date I soaw FU take a truck
load of supplies ent from the Red Cross to the town of
Sasabo vhere he dispoased of ite At this time Lt.
camp commander. The Red Crese load inglude '

‘El PATRICK K. E!I
Subscribed and sworn to before me thislTfh  day of Septembey ,

1945,
GERTIFIED A TRUE COFY»
%ﬂ#ﬁi _:I;., ffﬂl{'.;e-.-'l'-'- -

RESTRICTED

oy G P

o

d = i = -11.

(8) WILLIAM G, BOORAS, 1st Lt., Infi T|
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WAR CGRIMNES OFFPLCE

When completed this deocument
m:st be clﬁa;ifiﬂd 29

1"—” Ty -'-|.r-|'-—l|-'-
L i I -.I Lk DLt

"'l_'l_-"

DAT T deptember 15 19 45

1. YOUR HAME: Akl Patrick Kahumnea
last Fipst Middle
2., TRAK: €Clwvillan U] GICA LY R 0
(If ecivilian, nrite in word NCivilland (Armed Forses :ﬂréjunel only
PERLANTNT
3., HOME ADDRE=SS _ Kapaa, Kaual Hawallan Is,
soreet No, Gity ctate

4. AT WHAT ENEXTY CRVFS AND HOSPITALS YWERE YOU CONFINED AND WHEN WFRY YOU AT
EBACH, (If never 8 ‘rlﬁﬂn%l of wAr or internee, then state principal places

you have been fromgAine to bime while nverseas),
Qanp 18 Hun% Japan (1942-1943) Canp 1 Fukuoka, Japan

1943-1044 Camp IT Nagasaki 1944-1945 Camp 9 Orio, Japan
1945

2+ DO YOU FAVE AI'Y INFORHATICH AROUT AHY LTROCITITS AGATIUST, OR MISTREATHENT
OF AMFRICANS, PRISONERS OF WAR, CIV...All TINTERNEES, OR THE CIVILTIAK POPU-
LATICN FOR WHICH YOU THINK THE PFRFETRATORS SHOULD BE PUHISHED, (Answer
by stating YES or NO in the spaces provided below),

(a) Killings or executions ———————— = YES
] or no
(b) Torture, beatings or other crueliics —- ‘ s h

ye * no

(¢) Imprisonment under improper cenditisns

vEﬁm?P no
(d) Massacres, wholesale looting or burning of Lowng ———————
yes or no

(e)  Use of prisonerz of war cn =nemy military maorks or YEs
operations ————

ves or no
(f) Exposure of prisoners of war to danzer of punfire, bomb-
ing, torpedoing, or other hazsrds of wor —_— - &3
V&5 O no
(g) Transportation of prisoners of mar under impreper con-— YES

ditions — — S o
, vas or no
(h) Public exhibition or exposire to ridicule of priscners of

war ‘ e T e
yes or no
(1) Failure to provide priscners of war with proper medical YIS
care, food or gnarters - o
veg _pr no
(3J) Collective punishment of = group for offense of others = J]ﬁlﬁ -
‘ : yes or no
(k) Any other atrocities not specifically mentloned above for
which you think the guilty persons should be punizshoed ——
ves or no

IF ANY QUESTION IS ANSWERED YES, THUEN STATE TIE FACTS SRTFFLY ON RUWERSE SIDE
OF THIS SHEET i

[P S

1]
Incl #3 (2 pages)
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DETATLS OF ATROCITIES
':i"T rn| 1rll‘ll. : Tlr'_ 1:1]- ::1:"':_: - -.-..,-r'f ?Tu- I_—| .:-.- .I-n :-l.- _q.- .- .I.n.ljr-.
[_Ln l. e nama, nation- YCURSTELF, IF YOU 210
T l\,l—u. b s ™ m - - LIS — - aw e T L =

K1l HoRls 11T alit: B < 4 HL_. iar ElLl1qu [OT J“f-+m, 1 TOLD Y( t
—-. 2T A . — : & I :
CRIIE HAPPENTT) 24 “Frr-"::tc;“. or not). AB0UT JIT,

: it —

1

L

IAVE YOU PREVIOUSLY BEEN QUESTIONZD ©Y ANY MILITARY OR NAVAL AUTHORITI

Cruelties inflicted upon American civillan lncluding

starvation, exposure to snow, wind & rain from which we lost many

R S Uy R it

men. I am an eye witness. Camp 18 Fukuoka

Responsible Camp 18 Esow Egawa Chief Petty Officer (Navy)

Unnessary mass beatinge anc etarvation, exposure eye witness

Camp 18 Fukuoka Warring Officer Fu

Camp Commaneer Ekegame - 2f:d Lieut.

Beatings and refusal of medical attentlon by Orderly

Hata Camp II

Stealing Red Cross foodiconsisting of 1100 bls of sugar

Ekegame Sho - Camp 18 eye witness

ES ABOUT

ATROCITIES OR MISTREATMENT, s LY RS, B Wl Enr, WHEN

vasg o .no

DID YOU MAKE A SIGNED STATEMIRT,

f-t.ac"’}‘{f.q._.r_ f‘ VES CI' NO

afi-#iqﬁé;4£4+t_ ;ﬂ/fff g e TR Sicn wour name era,
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Wil you state all faclts in detall pertalning to atrocities, war i
orimes, vinl*‘.tia:::j m1l:s of Iend Werferc snd human deccnoy Bb

FU.IEIJ.DEB._HG « 18

2 TR

1
Qamnp or otvher place)

; tho detes thoreof, the porpotrators, glv-

ing {uoir nemes, ranks, units and othor identiiying information.

I was at Fukuoke FPW Camp 18 from Oct. 13, 1942 to
March 1944 where I and a group of American civilians ~
from Wake Island made up a labor detail.] On or about :
Jan. 5, 1943 at this I saw a Jap Petty Officer = 4
(Navy) beat Fred Zay,/an American civilian from Wake.
Fred Zay was part of my detall working on Uneke Dam in
Sasabo, Japan adjacent to this camp. Zay and other Ame-
ricans were plc up onions other scraps of food
from a garbage plle when Egawa,”CFO Jap Navy, came up i
with a club longer than a baseball bat. Egawa beat Zay k
until hie body went limp whereupon he threw water on him
to revive him. Then he continued to beat Zay all over
the body for about an hour and a f. Other American
civilians who were beaten and toytured and alsoc witnessed
Zay's beating were:, /Frank Burns nnz at this Replacement
Depot, John Barmey,’ Roland Barnet Jerry Rogeray' Zay
dled a short time later during the month of January 1945.
This beating and malnutrition caused his death.  Benjamin .
Marshy another civilien from Wake and at present in this
Depot, prepared Zay's body for burial and I witnessed the
burial about # mile from camp.

OPO Egawa was in charge of this camp until Oct 1943
when the Army took over from the Jap Navy. On many occasions
I saw Egawa beat and torture the civilians I stated above.
He would torture them by causing them to stand on thelr
hands for long periods of time. If any one dropped to the
ground Egawa and his sallore clubbed them unconscious. Egawa
was boss of the camp. He gave us so little food that 50
persons dled from malnutrition and torture. The Jap sallors
would beat the Americans when they attempted to plck up
scrape of food. Egawa would place barrels of food left over
from the adjoining Jap kitchen and torture me and the others
by making us observe them dumping this food out while we
were starving. This caused the starving Americans a lot of
mental torture and caused our morale to go down low.

Egawa, OPO, Japanese Navy was last seen as a guard on
the doek prison, Nagasakl, Japan. Egawa was 37 years old,
wore no glasses, was 5 feet 6 inches tall, medium build,
good looking for & Jap, kept head shaved, good teeth, dressed
neatly all the time. He comee from Kobe, Honshu, Japan. Ee

spoke English poorly.

On or about Jan 1, 1944, 3 months after the Japanese -
(NEXT PAGE) |
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UNITED STATES
VS,

EGAWA, CPO JAPANESE NAVY

Deposition of Patrick Kahaumea Aki, taken at Honolulu Police

Station, City and County of Honolulu, Oahu, Territory of Hawaii,

on 1} October 19L6.

Present: Fatrick Kahaumea Aki, Deposing Witness
Capt. Faul F. Byrne, CAV

Recorded in shorthand and transcribed by: Elviretta Walker

DIRECT EXAMTNATION
QUESTIONS BY CAFT FAUL P BYRNE:

Q State your full name, occupation and residence.
A Patrick Kahaumea Aki.

€ - Your occupation?
A Patrolman, Honolulu Police Department, Honolulu, Oahu, Territory of
Hawaii.

Q Were you at one time a resident of the Island of Kauai, Territory of
Hawaii?
A IEE’ I was.

How long have you been a member of the police force in Honolulu?
Three months. .

Were you ever a prisoner of war of the Japanese?
Tes. :

When and where were you taken prisoner?
Wake Island, Decémber 23, 19L1.

What was your position at Wake Island at the time?
I was a deck hand on a tug boat, the U.S.S. PIONEER.

Were you a civilian employee?
Yes, civilian employee.

=0 =0 PO PO =D

Where were you taken, if anywhere, from the Island of Wake?
We were first taken to Yokahama. That was October 9, 1912 y and then
from there we went down by train to Sasabo, Japan.

= &

Q How long were you a prisoner of war of the Japanese Government at Sasabo,

Japan?
A From October 13, 1942 up until April 19Ll.

1 RESTRICTED
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Q During the time you were a prisoner of war of the Japanese, had you
occasion to know a party by the name of Fred Zay?
A That's right, I did.

How long did you know.Fred Zay?
About a year.

What period of time, in dates? :
From just about the time we landed at Sasabo until -- that wouldn't
be a year —- I knew him only during the time we were in prison at Sasabo.

I knew him about a year — from October until W—
yoary Sl Y74 ' Aaal i ine. ) FHA

Q State just what you saw, if anything, relating to the treatment {;D{/ &
accorded Fred Zay while he was a prisoner of war of the Japanese

Government?

A Just Fred Zay in particular?

=0 O

Q Yes, Fred Zay in particular.
A Do you mean in connection with his death or...

Q@ The events leading up to his death, and his death — the general
treatment accorded Fred Zay.
A He was first beaten up and...

Q First, what about ma..ym't.ritian?
A We all received that. Fred Zay, like the rest of us, received ill
treatment from the Japanese. We were sick most of the time from lack of

food and clothing.

Q Is it cold there?

A TYes. It was freezing weather there and we had to work long hours. We
got up at 5:30 in the morning and went out to work at seven, until five in
the afternoon.

Q@ Did you receive any food during this period of time that you were out
working?
A Tes, we received one meal outside.

Q That did this consist of normally? I
A Oh, vegetable soup and a small bowl of rice. We received three meals .
a day. They all were the same, a small bowl of rice and vegetable soup, and
the work we were doing was very hard work. It was all marnual work, had to

be done by hand. I

Q Describe in more detall what this work was?
A Some of us were placed on different crews. One crew would be gathering
rock for the dam and other crews would be carrying cement from the cable

trains which were bringing them down to the men to carry, and the third crew

mulg load it into the warehouses. Other crews would do excavation on
the dam.

|
Q Had Fred Zay ever been assigned these details too? il
H. YE'H', hE 'did-l
|
|
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Seldom or often?

Well, that was our daily work.

Fred Zay worked with you daily on this project?
That's right.

And he was part of your detail?
Yes.

D -0 L =

Q@ State what, if any, particular incident you observed relative to
Fred Zay?
A Any particular treatment he received?

Q Yes.
A Just up to the time, prior to his death, we all received just about

the same treatment. We were beaten regularly, kicked around and everything
ElEEp E'II:.- -

Q One incident in particular?
A One incident in particular about this Fred Zay was that for some reason
or other the officer didn't seem to like him.

What officer was this?
This was Egawa. We called him Egawa Eiso. Eiso was his rank.

This compares with Chief Petty Officer in the United States Haw?
Yes.

Continue.

Well, in this one instance Egawa would have Fréd Zay stand up in fromt
of all of us and he'd have one of the guards bring in a bat — resembles
a baseball bat, just about as big around.

=0 e PO

Q@ Describe what it was made of?

A It was made of some hard wood, I don't know. It's about an inch and a
half in diameter, tapered down, and it was, I believe, a good four feet
long; and he'd make Fred Zay raise his hands above his head and then he'd
beat him on the backsides and on the legs and when Fred Zay couldn't take
it any longer and went down, he'd throw some water —— water that was placed
in boxes that were used in case of fire —- and he'd throw it on Fred Zay!'s
head to try to revive him. Then he'd start beating him up again. He had
two other guards holding him up so he wouldn't fall down again and he'd
continue beating him until Fred Zay just passed out.

Q What parts of the body did he continue to beat him on, if you know?
A He beat him on the legs and on the backsides.

Q What brought this beating on —— what was Fred Zsy doing just prior to
being beaten by Egawa?

A They caught Fred Zay with a blanket once, a Japanese blanket, and he had
cut the blanket and made it into a shirt, and the Japanese officers told us
that this was a major offense, and that was the reason why he was given this
bad treatment. Then, after this was over, all this beating, they placed
him in this guardhouse, jail house, and gave him just the underwear top and
bottoms to wear and it was almost freezing weather then. It was pretty
cold outside, and this jail house was, well, it had all these little bars
at the windows, and the wind would just come right in. It was pretty cold
I guess. He was given a bowl of rice about the size of a tennis ball. That
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was his ration for the day, just this one ball of rice, and I think he
stayed in there for about eight days before he died. When we used to
line up for work detail we would see the guards chasing him around
trying to get him to exercise. They'd make him exercise for about twenty
minutes a day, and then one day he wouldn't exercise, so they calkd a
doctor, a Japanese doctor, and the doctor said he was all right, and the
next day he was dead. He was dead the next day.

[ ]
&

» § 7 |
11 §.. Inu._q { é.-.. hJ}

Q What was the approximate date, if you know, that Fred Zay died?
A It was just about the middle of Jamuary, 19L4L.

Q Now, state how you reached the conclusion as to 194lL. Enumerate
again what date you were taken prisoner by the Japanese and your
itinerary of where you went and how long you spent at these places.
A December 23, 1941 I was taken prisoner at Wake Island. October 9,
1942 we arrived at Yokahoma, Japan. October 13, 1942 we arrived at
Sasabo. I remembered Fred Zay's death because the Army, the Japanese
Army had taken us over. In 1942 and 1943 we were under the Japanese
Navy, and in 194} the Army took us over, the Japanese Army.

Q And that is when Fred Zay was killed?
A Yes, that is when Fred Zay was killed, when we were under the Japanese
Army.

Q What about Egawa — was he an Army or Navy man?

A Egawa was a Navy man because the dam was a Navy project and Egawa was
the Navy man in charge of the FW's.

Q But you were in reality under the Japanese Army in 194L?
A Yes.

Q hf;nd this death of Fred Zay took place about the middle of January,
19447
A That's I‘iﬂlti

Q ‘I’era-m Picking up onions and other scraps of food just prior to the
beating of Fred Zay? State what happened just prior to his beating?
A That also happened. We were picking up these scraps and he received

a beating then, but when he gotZhrown in the guardhouse was because
of the blanket. L4 4.

Q This beating he took was because of picking up the scraps of garbage
and onions?

A Yes.

Q Can you relate the story — what is the story — was he beaten because
he was picking up these scraps or what was he beaten for?

A He was beaten up then. There were two charges at once. It was all on
the same day that he was beaten and thrown in jail. It was on the same
day that both of these offenses occurred —— the cutting up of the blanket
and making it into a shirt, and picking up garbagee.

Q Was it denied you to pick up any garbage on the garbage pile?
A Yes, that was an offense too.
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Q What was the beating administered for?
A They used to beat us all the time for picking up scraps, so it
must have been for that.

Q@ Describe in more detail these exercises you spoke of, that Fred

Zay had to take while he was in jail.

A We used to line up on the parade grounds for roll call in the mornings.
This jail house was right on the parade grounds and we could see Fred

Zay Jjumping up and down and the guards shouting out to him "exercise."

What is the Japanese word for exercise?
Teiso, I think.

Do you speak Japanese — understand Japanese?
Only a little bit; what I learned in Japan.

What was the cause of Fred Zay's death, if you know?
Guess he must have died from hunger and exposure and the severe beating
he was given about nine days before his death by Egawa.

o =0 O

Q How long was this beating, this body beating, administered? Ower what
period of time had Egawa beaten Zay?
A Do you mean from what time? :

Q This beating you described administered to Fred Zay — over how long a
period would it last? You say he revived Fred Zay and then administered
more beatings. How long a period of time -- if you had a watch and timed
it, how long would it have taken?

A About an hour, one hour. There were so many beatings going on all the
time that it's hard for me to remember just how long this one was.

oty Nekomrmen (|

Deposing Witnesse

I certify that the above deposition was duly taken by me, and that
the above-named witness, having been first duly sworn by me, gave the
foregoing answers to the several interrogatories, and that he subscribed
the foregoing deposition in my presence at Honolulu, Oahu, Territory of
Hawaili, this 1llith day of October, 19L6.

; h‘j‘ N ﬁM
PAUL P BIRNE, i

ﬂﬂptq CAV.

Summary Court
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DEPOSITION OF PATRICK KAHAUMEA AKI
United States wvs. EGATA

SUPPLEMENTARY INTERROGATORY b

QUESTIONS BY CAFT FAUL F BYRNE, SUMMARY COURT:

@ Is there any other matter or any facts that you know pertinent to
this case that you wish to relate in order that Jjustice may prevail?

A Yes, Captain, I wish to tell you about this Egawa. He could speak

a little English so when we first got there he went around sounding

us all out, trying to find out if any of us might be favorably inclined
toward the Japanese and who resisted them. He cultivated a few friend-
ships among the PW's and he would bring them an extra bit of rice or
scraps from the kitchen, and from these same men he would send letters
addressed to his wife, which he, Egawa, had requested them to write,
assuring her that he accorded good treatment to the prisoners of war
under him, all of which statements were damn lies, for he was brutal,

he had beaten me, and had ordered me beaten along with many other of the
FW's in the camp, and sc I relate this to you as you may expect that he
will no doubt produce these lying letters which he obtained from some of
the PW's, when he would tell them his wife was sick and wanted them to
write letters to her, informing her that her husband, Egawa, was good
to the American prisoners of War under him.

Q Is there anything else you wish to add?
A No, that is all.

I certify that the above deposition was duly taken by me, and the above-
named witness, having been first duly sworn by me, gave the foregoing answers
to the several interrogatories, and that he subscribed the foregoing
deposition in my presence at Honolulu, Territory of Hawaii, on this 16th

day of October, 19L6.
732‘_/ 4 @(ma .
CAPT, CAV.,

SUMMARY COURT
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